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Grozăveniile focului din Gyor.

Am scris în numărul trecut, că în Gyor 
(Ungaria) s  ars moara de vapor a lui Back. 
B in muncitorii, pe cari locul i-a cuprins în 
isoarS, au murit zece, iar alţii mulţi sunt ră
niţi, anii foarte greu. Muncitorii au sărit în 
pânza întinsă de pompieri, dar în învălmăşeala 
■xea mare s’au îmbulzit, şi căzând unul preste 
mitul, au rămas zdrobiţi;

Iată ce a spus unul, greu rănit în spital, 
care a sărit jos din catul al cincilea:

»Eu m’am urcat în catul al cincilei», aju
tând să ducem aco'o o pumpă (puşcă de apă) 
de mână. Acolo era o mare de foc şi fum. 
De-odată îmi peri vederea. Cineva îmi sberă 
la ureche, să sar jos pe fereastră, căci nu este 
altă scăpare. Mi-am îcchis ochii şi am sărit.

In aier deja mi-am perdut conştienţa. Când 
sm căzut jos, am sin ţit o zgudtire puternică 
şi dureri cumplite m’au cuprins în tot trupul. 
Mi-am rupt o mână, mi-am zdrobit foalele şi 
o coastă. Nu cred să rămân în viaţă*.

Chipul nostru ne arată arderea morii şi 
cum ser bieţii muncitori pe krestri.
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„Moriing Post“ şi 
Bjorisijer«i Bjoruson.

Ce nume străine sunt aceste şi 
ce înseamnă ele ? — să vor întreba 
cetitorii nostri. Ele însemnează mult şi 
bine pentru noi, însemnează isbânda 
adevărului asupra . minciunii, asupra 
fa'z'tăţii.

aMorning Post* este o foaie mare 
engleză, ce iese la Londra, o foaie pe 
a cărei păreri dau mult şi le preţuiesc 
mult cei mai mari politician» şi bărbaţi 
de stat din toată lumea. Aceasta foaie 
de renume european a scris tn vremea 
din urmă lucruri adevărate despre is
prăvile ocârmuitoriior nostri, a guver
nului de azi, luând îa răspăr legea mi- 
nistralai Diîânyi de;pre muncitori şi 
arătând prigonirile pobtsee dela noi.

Ua slujbaş de-sl guvernului ungu
resc, Ruttk*y Vdmos, corespondentul 
comeraal din Londra ai ministerului 
nostru de negoţ sa pune £â dezmintă 
adevărurile desvâlite sn foaie. In o 
scrisoare adresată redacţiei, Rutik^y 
spune, că kgca lui Djidnyi nici decât 
na poate fi numită reacţ-onarâ; spune 
că e minciună, câ în Ungaria naţiona
lităţile sunt asuprite şi declară, că e 
o exagerare a Eusţinea, că în Ungaria 
să săvârşesc prigoniri politice... in Un
garia legea întotdeauna ţine sama de 
măsurile dreptăţii şi egalităţii.

aMorning Post* publică scrisoarea 
lui Ruttkay, dar ştiind, că e mincinoasă, 
îi face următoarea tâlcuire:

»Noi trebue să ţinem de ade
vărate, cele ce ne-a scria corespon
dentul nostru din Ucgaria. Istoria 
şi literatura dovcdesc asuprirea na
ţionalităţilor. Cei cari studiază lite
ratura d n vorbă, vor ajunge în 
curând la convingerea, că statul 
ungar astăzi intr’adevăr săvârşeşte 
adese nedreptăţi, mai ales faţă de 
cetăţenii săi Români».
Judecata aceasta dresptă şi ade

vărată a aurei foi engleze ne arată, 
câ a trecut vremea, ca eă se mai 
crează pria ţările culte minciunile, ce 
vrea să le răspândească guvernul un
guresc prin unii oameni de ai săi. A 
trecut baba cu colacii... Adevărul tot 
mai mult iese la lumină.

Să înţelege, că foile ungureşti s’au 
cătrănit foc pe «Morning Post«, dar 
ce sâ ie faci? Nu li să potoli insă dc 
tot mânsa, cârd iată le vine pe cap 
Bjornsîjerne Bjornson şi le pune în 
isţă icoana adevărului.

Bjornstjerne Bjo.-nson este unul din 
cei mai marş sermori (de piese tea
trale, dramaturg) ai timpului nostru, de 
neam Norvtgisr?, pe csre îl cinsteşte 
întrssgă Euiopa cultă. Ch ar şi foile 
ungureşti — acum e mirare — U recu
nosc da seriilor de mare vsloase. De 
pildă «Bsidspcsiî Hirlap« zice, câ este 
»ceî mai mare nii.ies:ra al iiteraturei 
horveglane* Cuvântul iui deci e cu
vânt şi ere răsunet !n întreagă Europa.

El însâ nu e numai scriitor vestit, 
ci şi un apostol al păcii dintre po
poare, un propovăduitor sincer al ideilor 
de dreptate, pe cari trebue să se în
temeieze pacea.

In Munchen (Germania) să ţ'ne 
acum congresul psntru pace, la care

îşi trimit toate statele şi popoarele re
prezentanţi îa congresele de pace, între 
alţii pe contele Apponyi, cu care 
D zău ne-a alduit acum sâ ne fie mi
nistru de culte şi de şcoale. Şi Apporyi 
pe îa aceste congrese fâcea gură mare 
şi să dădea de mare propovăduitor şi 
spriginitor al dreptăţii, pe când aici 
acasă, ştim ce face.

Ei, congresul dela Miinchen a in
vitat şi pa Bjornstjerne Bjornson, sâ ia 
parte Ia şedinţe.

Bjornson n*a mers la congres, ci 
a scris congresiştilor următoarea scri
soare :

»E pentru mine o mare cinste, 
că sunt Invitat în sânul unei scc e 
lăţi atât de alese şi cinstea aceasta 
e pentru mine cu atât mai mare, 
fiindcă invitarea v.ne din partea 
societăţii d voastră. Dar mă stăpâ
nesc ca să nu îndreptez cn atac 
atât de aspru, pe cât aşi fi de alt
fel !n stare contra acelor rcembri 
ai congresului internaţional pentru 
pace, cari în cocg/es propovăduiesc 
pacea, iar acasă chinuiesc popoare 
subjugate, ori suLr, ca aceste sâ fie 
chnuite. Dacă nu vor lupta din 
răsputeri împotriva proredeurilor 
răsboinice, atunci aceştia de ce mai 
declară răsbei r£sboiului ? Şi dacă 
ei nu vreau să înceapă lucrarea picii 
la ei acasă, ci din contră crează 
martiri, nu mai are nici un rost, ca 
la întrunirile internaţionale să se 
arete ca apostoli ai pâcei. Dacă 
pentru txempiu, contele Albert 
Apporyi, actualul ministru al cul
telor in Ungaria, — deia locul uri- 
cioasei c h nutri a Slovacilor ar veni 
la corg.-esul pentru p^ce, ca repre
zentant ales a! poporului său, eu 
nu a şi putea să am odihnă, până 
când nu ar fi scos afară din 
adunare.. . .

Adecă pe scurt Bjornson zxe, că 
ce caută în congresul de pace oameni, 
ca contcle Apponyi, cari acolo spun, 
că vreau pacea, pe când la ei ecasâ 
apasă şi schinjuiesc popoarele subjugate, 
provocând prin aceasta nemulţumire la 
popoare, care este tocmai cauza răs- 
boiulul Astfel de oameni sunt perverşi, 
falşi şi n’au loc in adunări, cum sunt 
congresele de pace.

Acest adevăr al lui Bjornson a 
picat ca o bombă. Toate foile ungereşti 
să ocupă cu el, sâ burzuluiesc, varsă 
foc şi pară, dar ori cât să trudesc să-i 
scadă însemnătatea, nn pot, Adevărul 
adevăr rămâne, şi el, rostit de un 
Bjornson străbate in minţiie şi inimele 
oamenilor, fără de a 1 putea opri 
nimenea.

Appoi.yi a fost arătat în faţa lumii 
mari aşa cum este tn adevăr şi lui ase
menea li sunt soţii dela ocârrauire. 
Prin străinătate toţi să dau de cei mai 
liberali, de ocrotitori ai libertăţilor, iar 
aca?ă . . . .  sunt cei mai aprigi duş 
mani tocmai ai libertăţii popoarelor din 
patrie. Aşa au fost guvernele Tiszaiste, 
aşa este acum gavernul kossuthist. Şi 
lumea multă vreme le-a crezut, dar 
asâmânând vorbele lor cu faptele, a 
b£gat de samă că a fost trasă pe sfoară. 
Acum de giaba mai voieşte un Apponyi 
şi alţ*i să ascundă mâţa- in sac, căci 
ghiarele îi să văd afară . . . .  8m.

Sibiiu, 20 Sept.
Dr. Maniu în cercul său elec

toral. Miercuri, săptămâna trecută şi-a 
ţinut Dr. IaSiu Mania darea de seaasă 
înaintea alegatorilor tăi din Cergăul- 
mare. A fost de faţă o mulţime mare 
de oameni, între cari preoţii şi învă
ţătorii din împrejurime. La sosire Dr. 
Maniu a fost întimpinat de un mare 
banderiu ds feciori. Dl Mania a arătat 
oamenilor ce şi cum au lucrat el şi 
ceialalţi deputaţi în dietă, promite a 
rămânea şi pe mai departe luptător 
psntru neam şi dreptate şi îndeamrâ 
pe popor a s i  alipi de biserică şî 
şcoală. Dintre Însoţitorii d ai Miniu an 
mai vorbit dl Dr. Ioan Bitan, despre 
votul unversai şi Stef. Roşian despre 
starea politică. In urmă la propunerea 
preotului din Ioc, dlui Ioan Popa, să 
primeşte o rezolnţie, prin care să vo
tează încrcdere lui Dr. Maniu, cum 
celoralalţi deputaţi naţionalişti şi Bă 
cere introducerea votului universal.

Di Maniu a mai ţinut dări de 
seamă Duminecă inv Rojia şi Ohaba, 
în 21 şi 22 va mergs pe valea Murâ- 
şului, f-poi va vorbi In comunele Cat, 
Spriiîg etc.

Cartea Ini Bjornson.' Cu scri
soarea marelui scriitor norvegian Bjornstjerne 
Bjornson, adresată congresului de pace din 
Miinchen, ne ocupăm la locul prim al foaiei 
noastre. Aci amintim, că Bjo-nson să ocupă 
de mult cu stările dela noi şi aceasta dă şi 
mai inare însămnătate scrisorii lui. înainte cu 
vre-o trei ani a avut o întâlnire cu un vestit 
gazct3r slav, Ioan Povolny şi cu acest prilej 
a osândit aspru politica de maghiarizare dela 
noi. Acum, dupa cum scrie loaia cehă »Czas,« 
Bjornson are gata o carte despre apăsarea 
Slovacelor şi e dată deja la tipar. Cartea are 
titlu »I’ticea şi amicul păcii* şi va apărea de
odată îa trei lim bi: nemţeşte, franţoz;şte şi 
italieneşte.

D i e t a .  Ziua deschiderii dietei. 10 
Ootomvrie să apropie, şi cu cât să apropie, 
cu atât să văd ivindu-să n o r i  g r e i  
deasupra capului guvernului. Tratările cu 
Austria stau rău şi în privinţa votului univer
sal guvernul e ctrins cu uşa. Demonstraţia 
socialistă din prilejul deschiderii dietei, pro
mite a fi grandioasă.

Amintim, că la începutul dietei să vor 
prezenta între cele dintâiu, doue interpelaţii: 
una a vrednicului nostru deputat Dr. Iuliu 
Maniu, în afacerea măcelului dela Pănade şi 
alta a deputatului croat Supillo, cu privire 
la politica întrodusă dc guvern în Croaţia.

Prigonirea băncilor noastre. 
Comitetul permanent al comit. Timiş 
a oprit reprezentanţele comunale sâ 
depună spre fructificare banii comunali 
în institutele de bani nemaghiare. Iu 
contra acestei h.hărlri velnice isvorită 
din ură faţă de' băncile naţionalităţilor,, 
au apelat şapte comune. După cum sâ 
anunţă acum din Timişoara, ministrul 
reg. de interne a respins apelurile celor 
şapte comune şi a întărit hotărârea 
comitetului administrativ.

Cu alte cuvinte reprezentanţii co
munali sunt siliţi a depune banii, des
pre cari sunt rSspunzători, la bănc*, în 
cari n’au încredere 1

De, suntem în Ungaria lui grof 
Andtâ«y 1

Din ţara. libertăţilor. Dintre 
adunările politice slovace, convocate de depu
taţii dietali, au fost oprite sub diferite pre- 
tecste, cea din Rozsahegy şi Zsolna. Cea din.
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Zsolna, convocată pe 22 1. c. a lost oprită, 
fiindcă în aceeaş zi ţin şi kossuthiştii acolo o 
adunare, cărora li s’a dat voie.

Aşa meig trebile la noi, în ţara li* j 
b trtă ţilo r! _____

Pactul economic. In afacerea 
pactului sau învoielii economice dintre A u
stria şi Ungaria au fost de nou tratări între 
miniştrii celor doue jumătăţi ale împărăţiei 
noastre, dar, încât să ştie, pănă acum, fără 
rezultat definitiv. Deosăbirile intre cele doue 
guverne sunt mari. Intre altele guvernul Au
striei cere, ca de-odată cu învoiala economică § 
să se hotărască şi cvota şi afacerea băncii de 
stat austro-ungare, (iunctim), cu ceeace nu să 
Invoieşte guvernul ungar.

Nu să ştie încă, ce rezultat vor avea 
tratările. _____

Din România. Congresul de petrol 
s ’a încheiat săptămâna trecută. In şedinţe s’au 
jinut conferenţe şi s’au studiat afacerile pri
vitoare la industria şi esploatarea petrolului. 
D in acest prilej amintim, că în România, 
singur în judeţul Prahova, să esploatează pă
cura de petrol în 91 de locuri.

Oreva în toată ţara.
Am spus In nrul trecut, că mun

citorii socialişti au declarat greva gene
rală pe 10 Oatomvrie a. c. ziua în care 
sâ deschide dieta. Demonstraţia să face 
pentru votul universal şi anume dn  
pricină, câ alduituî nostru de guvern 
să codeşte a introduce acest vot. Greva 
au decretat-o toate secţiile lucrătorilor 
din Bpesta Lucrătorii să vor aduna în 
10 Oct. înaintea parlamentului şi vor 
&ce aici demonstraţii. Partidul socialist 
face mari pregătiri şi agitaţii spre acest 
scop în ţara Întreagă. Şt aşa să vede, 
că agitaţiile In direcţia aceasta vor fi 
încununate de isbândă. Din toate păr
ţile să vesteşte, că muncitorii să alătură 
la mişcarea grevistă. In Bpesta şi In unele 
locuri grevele vor lua mari proporţii.

In Budapesta Intre alţii să pun In 
grevă In aceea zi şi morarii şi che>nerii 
d:n birturi şi cafenele, aşa, că şi aceste 
localuri vor trebui să Se înch'se, nea- 
vând cine să servească pe oaspeţi.

In Dobriţin au hotărit pănă şi mun
citorii dela fabrica de gsz aerian, că în 
aiua aceea nu vor sta în lucru. In urma 
acesteia stradele oraşului vor rămânea 
neiluminate, fn întunecime.

Muncitorii din Cluj, Timişoara, Se 
ghedin şi dm multe alte oraşe să ală
tură la mişcarea grevistă. Despre acea
sta au Înştiinţat conducerea centrală din 
Budapesta. Prin oraşele din provinţă să 
vor ţinea in aceasta zi pretotindinea 
adunări socialiste.

Ziua de 10 Oct. devine astfel o zi 
Însemnată In istoria luptelor politice 
din Ungaria, pentrucă în aceasta zi să 
începe lcpta şi in afară de parlament, 
contra clic ei coaliţioniste, cocoţate la 
cârma ţării.

Şi cine e de vină pentru neliniştea 
ţării şi frământarea milioanelor de ce
tăţeni demoşteniţs de cel mai elementar 
drept? întrebaţi pe clica Apponyi— 
Kossuth—-Andiâssy. . . .

D in Lume.
Din Marocco.

Săptămâna trecută generalul francez 
Drude a atacat tabăra Cabililor dela orăşelul 
Xuddert şi a nimicit-o total. Mulţi Arabi au

iost ucişi, ceialalţi au fugit. Aceasta a făcut 
o impresie grozavă în întreg Marocco, dar 
cu deosebire asupra seminţiei duşmane Sauia. 
Aceasta cum şi alte seminţii doresc acum 
pacea cu Francezii, numai semir ţiiîe cele mai 
depărtate vreau răsboiu.

Măsurarea între cei doi Sultani încă nu 
s’a întâmplat. Puterile europene sunt pe par
tea Sultanului de pănă aci, Abdul-Azis.

Bulgaria regat.
De mai multe ori s’a respăndit 

ştirea, că Bulgaria, care acum e Încă 
atârnătoare de Torcia, va fi procla
mată de regat neatârnător. Acum iarăş 
vine o astfel de ştire. O publică Tage- 
bîatt ul din Berlin, afirmând că a pri
mit-o din Haga, din isvor diplomatic.

Iată ce scrie Tageblatt: La întâl
nirea monarchului Francisc Iosif cu 
regele Augliei la Isch), s’a discutat şi 
afacerea Baîgariei şi impăratul Francisc
Iosif a declara?, câ ar fi sosit timpul, 
ca Turcia sâ recunoască neatârnarea 
Bulgariei şi principele Ferdinand să fie 
ridicat la rangul de rege. Monarchul 
nostru l a convins despre aceasta pe 
regele Angliei şi in urmă acesta s’a 
arâtat aplicat, sâ lucre şi el pentru 
ajungerea acestui scop.

Alte ştiri vestesc, că In Ischl n’a 
fost vorba despre aceasta, ci s’a vorbit 
numai despre viitcrol Bulgariei.

Dous scrisori.
Dl Dr. Vasile Lucaciu, vrednieul 

deputat al Beiuşului a adresat doue scri
sori Ziltle aceste: una alegătorilor săi 
din cercul Beiuşulai şi a doua deputa
ţilor noştri dietali.

In ele mulţămeşte atât alegătorilor 
cât şi colegilor săi, celor dintâiu pentru 
că s’au purtat brav, celor din urmă pen * 
tru spriginui, ce 1 au dat la alegere. 
Desvoaltâ apoi si arată îndreptăţirea 
luptei naţionalităţilor, care nu e anti
patriotică, căci ţinteşte egalitatea tutursr 
cetăţenilor patriei. Amândoue scrjscrile 
sunt făcute cu multă iscusinţă politică 
şi inspirate de iubirea de neam.

Iată ce zice între altele in scri
soarea adresată deputaţilor:

»Cu idei de stat, cu unica şi exclu
siva cultură: şi cu »focoşul« nu mai 
merge îu Europa cultă!

»Cu nespusă bucurie am putut 
constata, cum s’a zguduit inc’cdată toată 
românimes, şi fâră de nici o notă dis? 
cordantâ a salutat pe alegătorii brsv!, 
pe conducătorii lor harnici, pe deputaţii 
naţionalişti, şi noul lor triumf . . .

. . .  Acest cuvânt unanim de însu
fleţire şi de bucurie, ne impune nouă 
mari şi grele datorii, anume: să stăruim 
din toate puterile pentru real zarea pro
gramului nostru politic, asta pretind in-, 
teresele (fele mari:

Tronul, patria, popoarăle ţării, şi 
mai ales scumpa noastră naţiune!

La această lucrare măreaţă patrio
tică şi naţională m’aţi chemat, şi eu îmi 
voi pune toată nizainţa de a xăspunde 
chemării Dvoastre:

Aşa să-mi ajute D zeu!
Geniul Românismului să ne unea

scă pe toţi în marea noastră lucrare 
patriotică! ,

Beunlotiea sodalilor rotiîâiî 
din Sibiiu.

—  Serbările iubilare. —
D espre  serbările  iubilare ale v red n 'ce i 

noastre  R eun iun i a sodalilor, despre  cari am  
făcut am intire deja, avem u rm ătoare le  in 
form aţii

Iatemeiată Îs 1867 de cătră nemu
ritorul protopâonte al m' seriaşilor no
ştri Nicolae Cri stea şi condusă de el 
pănă îa 18 9 7 , -*Reanmnea sodalilor ro
mâni din Sibiiu» împlineşte In anul de 
f-ti al 40 lea sn deîa întemeiere. Dela 
anul 1897 pănă astăzi ea e condusă de 
actualul prf z dent dl V?c. Tordăşianu. 
Comitetul Reuniune', pe cum să ştie, 
hotărlre a luat să serbezi aceste date, 
destul de rare In v ia ţa  noastră publică, 
in mod vrednic. Datul sărbărilor s’a 
Btatorit pe z lele din 28 şi 29 Septem
vrie a. c. In vederea acestor sărbări la 
Reuniune să dezvoaltă o activitate febrilă.

Trupa diletanţilor urmesză cu mult 
zel probele, pentrusa piesa »Maliţiosul», 
plină de veselie, să procure participan
ţilor momente de adevărată elevaţie su
fletească. Intre diletanţi e şi dl Dam. 
Axente şi încă cu rolul principal, cei 
care storsese admiraţiunea noastră In 
•Vlăduţul mamei*. Dî Candid Popa, 
zelosul dirrgent al corului, a instruat 
corul mxt,  ajuns acum îa aproape 70 
persoane, dame şi domni, in tot cursul 
verei şi continuă a ţinea probe şi acum 
aproape zilnice, aci cu voci singuratice, 
aci cu corul complect. Intre piesele de 
concert să numără şi »Răsunetul Ardea
lului* cu pârtii de cor mixt şi solo. 
Comitetul Reuniunei şi comitetul aran
jator al festivităţilor, în frunte cu vice- 
prezidentul G. Poposea, e şi el în plină 
lucrare. Membrii actuali si Reuniunei 
(domni şi dame) din acest prilej vor 
primi câte o distincţie j abilară, iar cei 
bine meritaţi prin făptuirile lor pentru 
înflorirea Reuniunei, vor primi câte o 
diplomă jubilară. Apel b’a fâcut cătră 
toate Reuniunile noastre de meseriaşi 
să ia parte prin representanţi la sârbările 
Reuniunei sibiiene, ecest resultant al 
muncii desinteresate. In proiecţie pe 
lângă reprezentaţia teatrala şi pe lângă 
concertul festiv, asistarea corporativă la 
serviciul divin din biserica catedrală, 
unde cântările liturgice le va executa 
corul bisericesc al Reuniunei; preEen- 
tarea corporativă la I. P. S. Sa domnul 
archiepiscop şi metropolit I. Meţianu, 
preabunul patron al Reuniunei j depu
nerea câte a unei coroane pe mormântul 
nemuritorului întemeietor al Reuniunei, 
de pie memorie Nit?. Cristea şi pe al 
marelui fundator Dem Andronic; o in
tre n:re sărbătorească In Reuniune, un 
banchet festiv şi o petrecere cu joc 
dopă concert In sala mare deîa *Ge- 
sellschaftshaus*.

*■
Atrăgând deosebita atenţiune a publi

cului nostru asupra acestor frumoase serbări, 
amintim, că reprezentaţia teatrală să va da în 
teatrul orăşenesc Sâmbătă în 28 Sept. n. c. 
începutul la 8 ore sara. f  '

. Duminecă după serviciu! divin meseriaşii 
să vor prezenta la I, P. S. Sa dl archiepiscop 
şi metrop. I. Meţianu, dup’aceea să vor de
pune cununile pe mormintele reposaţiior a- 
mintiţi, apoi să va ţinea întrunirea sărbătorească 
la Reun. Va urma apoi masa comună (banche
tul) cu preţul de 2 cor. 40 bani de persoană.
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Duminecă seara  îa 29 Sspt. n. c. să va 
da concertai, cu program bogat, în sala dela 
>Gesell8chaf3hau3«. începutul la 8 ore seara. 
După concert va urma daas, cu care sâ în
cheie serbările.

D in S â lişi® .
lublleul ‘Reuniunei meseriaşilor Români din Sălişte* .

Românii dela îaceput au fost 
popor ce să ocupă numai cu lucrarea 
pământului şi economia de vite. Din 
această ocupaţiune s’au ţinut sute de 
ani şi să ţin şi azi. — Djpâce însă aa 
văzut, câ e greu a trăi numai din unul 
şi acelaş isvor, dupăce au văzut traiul 
şi desvoltarea altor popoară, au înţăles 
ai noştri, că e bine, ca unii din ei să 
Înveţe şi carte, iar alţii să vadă şi de 
unele meserii, ca astfel povâţuitorîi şi 
meşterii să fie tot de un neam, tot de 
un sânge. Aşa s'au dat mulţi copii la 
şcoală şi 1a meserii şi szi şi coi ne 
putem făli, ici cclea chiar şi ia safe 
cu inteliginţă — oameni cu carte şi cu 
clasa meseriaşilor. £  drept, că faţă de 
alte popoară în această privinţă stăm 
mai indărâpt, dar Românul e ager şi 
sprinten şi că va înainta şi îa astă di
recţie, nici să nu ne temem.

In Sălişte (lângă Sibiiu) Românii 
şi în astă privinţă stau foarte bine. 
Aci înadevăr sunt cele 3 clase în 
popor, pe cari trebue să le găsim dacă 
vrem sâ zicem, că e înaintat. Aci e 
poporul de rând, care formează grosul 
poporaţiunei, aici sunt 130 meseriaşi 
(cu 100—200 învăţăcei şi calfe) şi pe 
lângă aceştia zeci de neguţători, aci e 
inteliginţă in număr destul de mare.
— Când ia un popor, — sau eă zicem I 
în o comună să găsesc aceste trei pă
turi, cari merg mână In mâcă, aceea 
comună prin bună înţelegere numai 
înainta poate.

In anul acesta am văzut neguţă
to rii dm loc întruniţi şi araDjând o pe
trecere, bine reuşită, dm care a rezultat 
o frumoasă sumă pentru gimnaziul din 
Brad şi care sâ va transpune Bcopului 
e>, împreună cu  colecta ce să va face 
aci în acelaş scop. In an u l aceBta am 
văzut jubilând Reuniunea meseriaşilor 
din loc amintirea celor 25 de ani dela 
înfiinţare. A fost o sărbătoare aceasta 
la  no i, cum n’ara m ai avut. Să fac aci 
sărbări mereu, sâ fac la toţi Românii, 
dar n’am prea auzit ca reuniuni de 
meseriaşi pănă acum să fi trăit 25 de 
ani. In Sălişte e prima reuniune ce 
serbează un pătrar de veac, psste 
câteva zile vine alta, Reuniunea pom
pierilor voluntari, iar nu pe3te zsci de 
ani alte şi alte. Sărbătorile jubilare ale 
aceaiei reuniuni ce s’au ţinut în 4 
August n. a. c. au fost de toată frum- 
Beţea.

Le dt scriu aci: In presară au fost 
primiţi şi încvartiraţi oaspeţii sosiţ». 
Duminecă dimineaţa toţi membrii reu- 
nşunei in frunte cu preşedintele reu
niunei şi cu naşa steagalu», dimpreună 
ca meseriaşii trimişi de alte reuniuni 
au fost îa biserică, unde au stat la li
turgie. După liturgie s’a slujit parastas 
întră aducerea aminte a membrilor 
morţi, după accea dl protopop Dr. I. 
Stroia împreună ca preoţii din loc, au

sfinţit steagul Reuniunei. La litnrgie a 
cântat Reuniunea de cântări din Să
lişte, la parastas a cântat corul învă
ţătorilor, din loc şi jur, a vorbit apoi 
Dl protopop despre s opul reuniunei 
meseriaşilor, despre însemnătatea stea
gului şi despre datorinţele membrilor 
faţă de reuniune şi steag. Toată slujba 
din biserică a fo3t cu multă evlavie, 
pe mulţi i-a mişcat pănă la lacrimi.

La 10 ceasuri toţi meseriaşii şi 
multă lume aleasă s'au adunat in sala 
şcoalei. Aci a cântat Reuniunea de 
cânţi ri »Cu noi este Dumnezeu», a 
vorbit apoi preşedintele Reuniunei me 
seriaşilor Dr. Nicolae Comşă, medic. 
A spus despre începutul reuniunei, a 
arătat toată viaţa ei, a arătat scopul 
e«, a înşirat cu numele pe toţi aceia 
cari ca membrii mai vechi, ca preşe
dinţi sau secretari au lucrat pentru bi
cele reuniunei, şi cari au căpătat di 
plome de onoare. Aceştia sunt: Dr. 
N:coîae Comşa, Dtru Banciu, Nicolae 
Moisin, loan Iacob, Constantin Criştiu, 
Petru Giura, Alexandru Pălâg eş, Simion 
M hălţan, loan Bucşan, loan Borcea sen. 
Oprea Şteflea, Simion Simoneti, loan 
Muntean şi Nicolae Hâş:gan.

Naşa steagjlui a fost doamna Sil
via Ionel Comşa. La sfinţire a înlocuito 
mama dânsei doamna Maria P. Comşa. 
După vorbirea preşedintelui doamna 
Maria P. Comşa cu câteva cuvinte alese 
a predat steagul preşedintelui reuniunei, 
ear acesţa stegarului Iotn Dădârlat jun. 
şi dori ca cu cinste şi bărbâţ e să fie 
apărat. După accea a bătut naşa, pre
şedintele, şi trimişii reuniunilor streine 
cuie de aur în steag. — A cântat 
apoi reuniunea de cântări acompaniată 
de musica pompierilor din loc piesa 
»Pe-al nostru stesg«. Timpul în sală 
petrecut a fost foarte plăcut şi mulţă- 
mitor pentru toţi ce au luat parte la 
acest punct din program.

Li 12 oare a fost banchet în 
Hotelul comunal, au luat parte preste 
100 dc înji. S’au ţinut şi vorbiri din 
greu, ca de obicei. L i banchet a cântat 
corul învăţătorilor. A urmat apoi petre
cere Ia »Neted« unde toată lumea a 
luat parte şi unde s’a petrecut pănă 
pe însărate.

La sârbări au luat parte prin tri
mişi reuniunile meseriaşilor dm Sibiiu, 
Orăştie, Sibeş, Poiană, ear din loc au 
fost representate: pretura, primăria, 
tractul protopopesc, comitetul parochral, 
corpul învăţătoresc, casina română, 
Reuniunea pompierilor, cea de înfrum- 
seţare şi cea de cântări.

Cu plăcere aminteBc că steagul 
Reuniune?, foarte frumos, care a costat 
vre-o 400 cor. a fost plătit de naşa 
Silvia I Comşa, care pe acea vreme 
să bucura de sosirea unui mic moşte
nitor în fâmtlie şi de mama ei Maria 
P. Comşa. Acesstă nobilă faptă să la
udă de sine.

In ch pul acesta s’au ţinut sârb^rile 
jubilare ale meseriaşilor din Sălişte. Au 
decurs foarte frumos, foarte animat, au 
succes, aşa precum poate chiar nu să 
aştepta. Pot fi mândri meseriaşii de 
săibările lor, pot fi mândri pe cinstea 
ce din toate părţile li-s’a dat şi li-să 
că. Şi toate pe drept. Hărnicia şi cin

stea acestora s’a lăţit şi In străini, aşa 
că szi din depărtări vin aci învăţăcei 
te meserii, — ear oraşul din apropiere 
nu cu ochi buni v* ds înaintarea mese
riaşului săliştean.

Sărbările jubilare vor servi de noauă 
înpintenare pentru viitor, iar publicului 
mare de nădejde în trăinicia binelui 
pornit pe această cale. Un prjBti> 1

Din America.
— Sfinţirea steagurilor societăţilor «Carmen Sylva* 

ţi > Luceafărul». —
In 28 August n. s’a făcut în Cleveland 

cu frumoase serbări sfinţirea steagurilor so
cietăţilor «Carmen Sylva* şi ‘ Luceafărul*.

Iată ce scrie loaia »Românul* despre 
aceste serbări:

L» ceasurile 10 a. m. —  a pornit un 
frumos comvoi dela casele preşedintelui al 
acestor societăţi, în frunte cu două muzici 
cu banderiu de roşiori călări, cu drapelele 
societăţilor surori, cu reprezentanţii acelor 
societăţi, spre biserica românească Sfânta 
Elena, unde părintele Dr. Epaminonda Lu
caciu a înd ip ’init cu deosebită solemnitate 
actul efinţ rii drapelelor, fiind naşi la steagul 
românesc D 1 Nicolae Topârceanu cu D-na 
Topârceanu, iar la cel englez D-l director de 
bancă: L. Horace Yons cu D-na Stănescu, 
dând naşii câte 50 dolari, iar stegarii câte 
15 dolari. Stegarii au fost D-nii Vasil* Vinţ 
şi Nic. Baca.

Ajungând com voiul Ia biserică imediat 
s’a Băvârşit sfinţirea steagurilor, după aceea 
D l  preşedinte V . P. Stănescu mulţămeşte 
naşilor şi stegarilor, cari iau în primire stea
gurile. D l părinte E. Lucaciu arată într'o 
frumoasă vorbire însemnătatea zilei, apoi 
publicul adunat iese pe locul liber din faţa 
bisericei, unde D-l Vasile E. Moldovan ţine 
un discurs ocazional, care e ascultat de toţi 
cei de faţă cu multă însufleţire.

Terminându-3e festivitatea publicul nu
meros, formând un cortegiu impunător şi 
având în frunte muzicile, cari cântau »Deş- 
teaptă-te Române* şi alte marşuri, s’a în
dreptat spre halâ, unde avea să se {ină 
banchetul. O deosebită cinste s'a făcut Ro
mânilor prin faptul, că edificiul primăriei a 
fost împodobit ca steaguri din prilegiul ser
bării sfinţirei.

Banchetul a decurs în cea mai bună 
ordine, rostindu-se însufleţite discursuri. Primul 
toast l’a ţinut d-l A. Germani de Drăguşiu, 
în onoarea părintelui Dr. E. Lucaciu şi a 
d-lor V. E. Moldovan şi G. Barbul. Rând 
pe rând au urmat apoi la cuvânt reprezentaaţii 
societăţilor mari şi anume:

»Carpatina*, d-l Gherasim Bota. Cleve
land O., Soc. »UIpia Traiană», Erie Pa. prin 
dl loan Schitea., »Unirea«, Erie Pa. dl Geo. 
Lugoşian, »Transylvania«, So. Sharon, dl Ilie 
Milca. >Traian«, Cantor O. dl Nic. Moldovan. 
»Unirea Română*, Yongstown O. dl Simion 
Lupşia si Nic. Tecuşian. »Roşiorul«, Cfeve- 
land, dl G. Soiu. «Ardeleana*, Alliance O. 
dl Moise Meteş. »Horia, Cloşca şi Crişan*, 
Zauesville O., d nul G. Marhao. »Dacia Tra- 
iană«, Newark O., dl George Forsea, »Arde- 
leana*, Masco Mo, I. V. Mafteiu. »Patria Ro
mână*, prin dl Stănescu din Lorain O. »Ste- 
aua Română*. Indianpolis Ind. »Invierea« 
Martins Ferry O.

Frumoasa serbare s’a sfârşit în cea m at 
bună ordine.
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Păşunatul de toamnă al vitelor.
(Urmare şi fine.)

Dacă păşunatul este ceva şi mai 
departe de comună, vitele de lucru nu 
sunt totdeuna la îndemâna economului, 
iar in caz de boală sau primejdie, eco
nomul nu poate alerga îndată, ca sâ 
le dee ajutorul de lipsă ş. a.

Păşunatul din câmp al vitelor nu 
le poate da acelora in decuisul anului 
Întreg nutremântul de lipsă, oa să se 
poată pe deplin sătura. Astfel la În
ceputul primăverii, pănă când dă iarba 
mai bine şi toamna târziu, vitelor dela 
păşune trebue sâ li-să dee seara şi di* 
mineaţa şi câte ceva nutreţ uscat, ca să 
nu prea slăbească.

Păşunatul de toamnă al vitelor mai 
are şi alte scăderi, pe cari dacă eco
nomul nu le ştie Incunjura, uşor poate 
să i să întâmple chiar şi oare-care 
daună. Astfel păscând vitele iarbă 
cu brumă groasă pe ea, pot să ca
pete anumite răceli sau friguri, cari 
apoi le storc şi slăbesc vizând cu ochii, 
ba In cele din urmă pot chiar jsă se şi 
prăpădească.

Vânturile şi ploile cele răci de 
toamnă încă au o înrîuricţă vătămătoare 
asupra sănătăţii unor vite, cum sunt de 
pildă bivoliţele cele negre, cari având 
adecă părul foarte rar,, uşor să pot răci 
sau altcum bolnăvi. De aceea pe astfel 
de timp, e mai bine ca eă se ţină şi 
nutrească acasă in grajd.

Când vitele nu snai află destul nu
treţ la păşune, ca Eă se poată sătura 
pe deplin, atunci trebue ţinute şi nu
trite in grajd, căci apucând Bă flămân- 
zască tot câte puţin în fiecare zi, slă
besc văzând cn ochii, deoarece în ase
menea cazuri ele trebue să se nutrească 
şi Incălzască din grăsimea aceea, pe 
care au adunat o preste vară în trupul 
lor. Aceasta e pricina, că vitele pe cele 
mai multe locuri slăbesc preste mă soră 
la păşunatul de toamnă şi aBtfel intră 
mai de tot perite în iarnă. Când apoi 
vitele întră In starea aceasta în iarnă, 
nu să mai prea pot întrăma cum să 
cade, nici pe lângă nutreţul cel mai 
bun, deoarece le mai suge şi frigul şi 
gerul de preste iarnă. Afară de ace
stea pe astfel de vite slabe, să mai pră-

V e s e l ia .
Welţa gtasmţă a »Foii Pap o i b I o U .  — I

Ion Cumplita şi pustnieu-Câlindar. 
i.

De mult ci-că, aproape de muntele Vlă- 
deasâ era o mănăstire mică într'o pădure mare 
şi Ia mănăstire trăia un pustnic tare bătrân, 
dar pe cât de bătrân pe atât de înţelept. Mai 
cu minte ca un Vlădică a fost pustnicul, şi 
ci-că să chiema Tata Călindar, pentrucă el ar 
li  ţesut cel dintâiu Călindar, — eu nu ştiu de 
bună seamă. Destul că în satul Drăcia, ci-că 
pe aia vreme trăia Ion Cumplitu, om tare cu 
stare şi cu socoteală, dar avea o nevastă, care 
să chema Cătrăniţa, — şi rea de gură, şi furie 
ioc şi pară, — ţi-1 juca ci-că pe iubitul ei 
Cumplit, încât acesta îşi blăstăma ziua na- 
Şterei. Şi altcum îi era dragă nevasta, că frum
useţea ei n’avea păreche, harnică era ca şapte, 
n’avea vr’o altă mare scădere — era numai 
tare rea de gură. Deci omul s’a sfătuit cu popa I

sesc şi Înmulţesc şi anumite insecte, 
cari apoi le mai molestează şi sug şi 
ele o parte din materia nutritoare din 
trup.

Păşunatul de toamnă al vitelor ar 
trebui să se facă deci numai dupăce 
s’a ridicat bruma şi a început a să în
călzi câtuşi de cât aerul. Să ce ferim 
a scoate toamna vitele din grajdurile 
călduroase tn vânturile şi ploile prea 
răci, căci prin £ ceea noi înşine le es- 
punem la tot felul de boale. Tot "aşa 
să he ferim de a lăsa să doarmă vitele 
în nopţile cele lungi şi friguros se de 
toamnă in câmp, unde pe lângă altele 
pot să fie vătămate sau chiar şi mân
cate de unele fiară sălbatice.

De altcum este pe deplin consta
tat, că păşunatul de toamnă este foarte 
uscat şi cu puţină vlagă în el. De aceea 
şi vedem, că vitele de regulă sunt bân- 
dave, leneşe şi fără voe.

Să ne nizuim deci a trece pe în
cetul vitele dela păşunatul de toamnă 
la nutrirea lor în grajd, care şi dacă 
poate nu este tocmai aşa bună şi nu
tritoare, este mai corespunzătoare şi 
priinc^oasă sănătăţii lor, deoarece In 
grajduri cel puţin ele au căldura de lipsă.

lest» fieorgeses.

Influinţa stricăoioasă a aîcoholului.
—-  Căile f i  mijloacele prin cari s’ar putea 
lucra cti efect începând din şcoala elementară, 

întru înhmpinarea beţiei. —
Temă dată din partea Prea Ven. Conist. Archid. 

gr.-or. rom. din Sibiiu spre desbatere conferinţelor 
învâţătoreşti în anul 1905 — de Petru Bura, înv.

(Urmare.)
Acum să vedem cari ar fi căile şi 

mijloacele prin cari cu efect s’ar putea 
lucra începând Incă din şcoala ele
mentare întru întimpinarea patimei 
beţiei ?

Iată o întrebare socială pot zice 
de mare însemnătate.

Pentru ca sâ putem da respuns 
acestei întrebări, trebuie să studiem 
mai întâiu tot lucrul dela început, şi 
anume, să începem cu şcoala ele
mentară.

Şcoala elementară este chemată a 
da tinerelor mlădite nu numai cuno
ştinţe din toate obiectele de învăţă-

satului şi popa satului cu omul, şi ’ntr'o bună 
dimineaţă Ion Cumplitu ieşi din casă ’n stradă, 
din stradă ’n drumul ţării, pe care apoi îl luă 
din capăt, băţul de celălalt, şi şterge-o Ioane!

Ieşind printre hotare, în sus pe drumul 
de ţară, era aşa cam cătră seară, când iată de 
pe-o altă vale, un alt om îi ieşi ’n cale, pre
gătit la drum prea bine.

— Bun ajunsul măi vecine!
—  Bună-ţi fie inima!
— Rogu-te, dar pănă unda mergi dum-

niata!
— Eu merg c’o jalbă, să cer o vorbă 

dalbă dela Tata Călindar, doar mi-o spune 
vr’un sfat cum s’o dreg şi ce să fac, —  elei 
frate, am un năcaz ds care hu dâ D-zău să scap!

— Tocmai bine nene, mergem amândoi, 
eu am două năcazuri, ale mele însă sunt -de 
tot minunate!

— Păi dar să mergem cu ajutorul lui 
Dumnezeu!

A doua zi la prânzişor,.,oamenii noştri 
erau în faţa bwnuîui pustnic, înţeleptul înţe
lepţilor pe acele vremuri.

mânt ci ea In primul rând este che
mată a da tineretului o cducaţiune 
aleasă, crescând din ei nişte oameni 
în toată puterea cuvântului morali, rezo
luţi, cu caractere firme şi tari, apţi 
pentru de a putea păşi cu Indrăznire 
în calea vieţei plină de atâtea greutăţi, 
învăţătorul dar ca educatoriu natural 
al copiilor chemat este ca pe lângă 
combaterea altor rele, să pună în fruntea 
programului său de muncă şi comba
terea aprigă a patimei beţiei.

Cel dintâiu mijloc, pe care să 11 
putem folosi cu rezultat la comba
terea aîcoholului, ar fi ca Însuşi edu- 
catoriul, învâţătoriul, în privinţa aceasta 
Eă fie de model, de pildă. Dela el s’ar 
pretinde în prima linie să nu fi beţiv, 
pentrucă din contra nici nu are ce să 
încerca întru combaterea lui, să face 
numai de râs. Sâ nu umble beat pe 
uliţă, noaptea pe la crisme şi astfel 
timpul liber a-1 petrece prin birturi, 
sau ce ar fi mai rău, a merge eventual, 
şi beat în şcoală, pentrucă atunci In 
adevăr a zidit casă pe năsip. Aşa dar 
ca cu succes să poată combate patima 
beţiei încă din şcoală, e de lipsă ca 
însusi învăţătorul să se arete străin de 
ea In tot locul şi la '  toată ocasiunea 
dată a să pronunţa In modul cel mat 

-drastic asupra ei, ca astfel să nu aibă 
motiv a zice: »Ds, dumnealui ne spune 
sâ ns lăsăm de rachie şi dânsul bea 
pănă nu mai poate* căci atunci nu ne - 
ajungem scopul Ia care ţintim.

Deci colegi iubiţi, luptători ai nea
mului ! Să fim noi pildă vie înaintea 
poporului nostru mult iubit. Sâ ne 
retragem noi între ori ce înprejurărî 
dela consumarea teşiturilor alccholice, 
că numai vâzând poporul faptele nostre, 
vor avea în urmă înfluinţă binefăcă
toare vorbele şi sfaturile ce le vom 
îndrepta contra boalei înfricoşate a 
beţiei.

Alt mijloc prin care cu succes 
am putea contribui la combaterea aî
coholului ar fi ţinerea ds prelegeri de 
feliul aceasta din partea învăţâtoriului, 
micilor băeţi la toată ocasiunea bine 
venită, Incă din momentul ce ei încep 
a umbla la şcoalâ. Sâ le arătăm ce 
efeete stricăcioase are alcoholul asupra 
organismului omului, câte neputinţe nu

II.
Dar ce vânturi v’au adus dragii mei buni 

creştini, pănă la lăcaşul sfânt din codru întu
necat — întrebă pustnicul întinzând crucea 
spre buzele creştinilor, cari cu evlavie adâncă 
îşi făcură datoria de creştini.

— Mă rog la Cucernicia sa, eu sunt Ion 
Cumplitu, din saiu Drăcia, şi am venit cu jalba 
la sfântu părinte, că oare la cine să mergem 
cine să ne poată astfel învăţa...

— Şi-anume, ce-ar fi cererea ta drept- 
credkcios creştine ?

— Păi, mă rog, am o nevastă, cu care 
părintele Prorocu dela noi, acu-s doi ani si 
jumătate m’o cununat, dar din ccasul când o 
cântat >Isaia dănţueşte«, nu ştiu ce blăstăm 
a căzut pa mine, eS ntvâstica mea mai rău 
mă chinue cu limba ei ds şerpoaie otrăvită, 
ca dupăcum ar face de pildă mama strigelor, 
cu toate că io nu-s Isaia, dar zo, tare mă 
dănţueşte ?

— Şi ce vreai tu dela mine?
— Vreau, mă rog, să-mi spui înţelep

ciunea, cum s’o pot duce la cale, să fie şi ea 
ca alte muieri, — ştii nu aşa sprăhuiti.
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vin asupra omului din causa şi în 
urma beţiei.

E constatat da pegsgogi anume, 
că dacă voim ca lucrurile sâ fie mai per
manente şi mai durabile cum am zice 
în mintea micilor şcolari, sâ recere ca 
tot ce propunem sâ şi Intuire, fiindcă 
In caşul acesta mai bine asigurăm dura
bilitatea ideilor câştigate asupra acelui 
obiect Intuit, ca acelui neintuit. Aceat 
lucru în pedagogia mai coauă să şi 
practizsază aproape In toate obiectele 
de învăţământ, şi aşa şi la comba
terea beţiei.

Modul şi feliul acesta de a com
bate patima beţiei s’a început a să 

.practiza în statele unite din America, 
apoi în statele din spusul Europei, ba 
azi şi în ţara noastră, până când şi noi 
Românii am început a lupta încontra 
ei In feîiul acesta.

Spre scopul acesta sunt făcute 
anume nişte tabde de Intuiţiune, ară
tând întâiu omul întrfg, sănătos şi ne 
atins ds pat<ma beţiei, apoi vin rând 
pe rând, una câte uns, toate relele, 
ce urmează asupra omului beţiv întrun 
rând frumos cronologie. E te interesant 
a vedea figurile acestea luate din natură 
să înţelege, schimonosite, bolnave, in
fectate, neputincioase, vredtrce de toate 
compătimirea, şi câte şi mai câte alte 
figuri şi'mai caraghioasă, ajunse în starea 
aceasta tot numai în urma alcoholului. 
Modul acesta de a şi intui când com
batem folosirea alcoholului, arătândule 
figurile acestea fidel reproduEe, netăgă
duit ar avea mai mare influinţă asupra 
lor, deci nu ar strica dacă şi la noi 
românii s’ar folosi tot mai mult — 
L i  răspândirea acestor tabele de în 
taiţiune mi s i pure, că stă statul la 
diBpoziţ e, de unde să pot procura, care 
apoi paremise pentru un prtţ bugatel 
de tot sau poate gratis la cerere le tri
mite pe seama şcoalelor.

Să nu trecem cu vedere faptul 
ca în esplicările şi în convorbirile noaître 
asupra alcoholului pe cut sâ poate să 
aducem esemple vii şi mai interesante 
chiar d>n comuna unde suntem, pentrucă 
durere nu greşesc când zic, câ aproape 
în fiecare comună să află un astfel 
de model, om total ruinat atât corporal

— Atâta-i to t:
— Numai atât, cucernicia voastră.
— >N’ai decât să stai o jumătate ds 

ceas la podul de preste Someşul rece», —  îi 
z;se înţeleptul scurt şi apăsat, apoi să întoarse 
spre celălalt:

— Şi tu creştine ce doreşti:
— Mă rog la cucernicul părinte, eu am 

un năcsz grozav. Am luat bine seama, că nc- 
vastâ-mea nu mă iubeşte, mi să pare că-i hi- 
cleanâ, tace molcum ori şi cc-i zic. Una la 
mână. A doua pacoste e, că vecimu Gheorghe 
mereu, dimineaţa, ziua, seara, tot la noi pe
trece in poveşti. Nu voi să mă cert, nici cu 
nevasta, nici cu veciaui, dar ca nevastă-mea 
să mă iubească numai pe mine tare aş dori, 
şi de aceea am alergat să cer înţelepciunea 
cucerniciei tale părinte.

— N’ai decât tu, totdeauna, dimineaţa, 
ziua, seara, să fi mereu în poveşti la vecinu t’o !

— Păi, mă rog, unde-a eşi în capăt asta r
— Unde s’a siârşl cealaltă, — răspunse 

pustnicul, şi dispăru/ în interiorul mănăstirii, 
închizând uşa după sine. (Va urma.) •

şi spiritualminte, cât şi materialiceşte în 
urmă alcoholului stricăcios.

Sâ le amintim copiilor, că: uitaţi 
copii, cutare şi cutare om în urma 
beţiei au ajuns la Bapă de lemn e 
»sărac ca napui«. Ei mai la început 
acum sunt 5 —6 ani precom şi uni 
dintre voi vor fi ştiind, era omul cel mai 
de treabă şi cinstit din sat, avea vite 
şi oi destule loc, casă, mssâ, om bogat 
cu un cuvânt şi uitaţi-vă ce i el astăzi 
la ce l-a adus rachiu.

Din omul cel cu minte şi de treabă 
"e omul cel din urmă din sat, ba dacă 
e vorba nici nu îl poţi numi om, pen 
trucă el nu mai are onoare, nu are 
cinste, acestea pentru el nu ecsistă. 
Vitele, oile, casa, locul le a vândut pe 
rând să plătească datoria la jidan ce 
a facut cu rachia şi care azi e bogat 
fiindcă l-a înbegăţit el. Femeia tinâră, 
de supărare înainte de vreme a mers 
în mormânt, şi el ? Vai şi amar de su 
flttu lui, umblă a cerşi pe la uşile oa 
menilor. Vedeţi dar în ce stare l a pus 
rathia, alcoholul cel afurisit, deci dragi 
bâeţi feriţivâ de pe acum de el ca de 
dracu, ca nu cumva cu timpul să dc
vină stăpân pre3te voi.

____________ (Va urmi.)

Despre învăţătură.
— Disertaţie cetită în Nădăşelul-ung., în a. 1905. — 

De Chîmu.
Cine nu învaţă la tinereţe, 
Va plânge la bătrâneţe.

(Urmare şi fine).
învăţătură nc mai deschidc ochii dc 

j/utem vedea nu numai cea cc sa întâmplă în 
jurul nostru, ci şi coca cc sa întâmplă în lu
mea mare.

„Cine ştie carte are patru ochi“ — zice 
proverbul. .Şi într’adeviîr aceasta aşa e. Sub 
patru ochi înţelegem ştiinţa omului, carclc 
vede din scrinuri ceea ce nu văd alţii fără 
carte, vede cum ştii lumea, vede cc B’a în
tâmplat si vede ceca ce sâ întâmplă în lume.

Cel eu ştiinţă de carte, dragii mei, aşa 
ştie de prin perişori şi mape cum stă lumea 
câ şi când ar fi umblat toată lumea, ca şi 
când ar fi cutricrat toate ţinuturile. El nu 
să miră dc cutare om care a umblat prin 
America şi carc-şi povesteşte călătoria — 
căci el aşa ştie ca şi cela carc a fost pc acolo. 
Ei vedeti eă cel cu carte are patru ochi!

Intoarce-ţi inima spre D-zeu.
Pe vremea răsboiului dintre Ruşi şi 

Austriaci, povesteşte un preot din Moldova, 
satele noastre erau pustii, ţăranii fugiseră cu 
vite cu tot. Rămaseră numai câţiva bătrâni 
şi eu, preotul, căci voiam să apăr biserica şi 
s’o pâzâsc să nu mi-o aprindă şi sâ nu mi-o 
jăfuiascâ. Cât era noaptea auzeam urletul tu
nurilor şi în fiecare dimineaţă găseam alte şi 
alte păgubi ş} nesfârşită jale.

Odată iarăşi aozii toată noaptea împuş
cături, şi nici vorbă nu era să pot dormi de 
grijă, căci în fiecare noapte trebuia să ascult 
dacă nu cumva pârâie focul în acoperişul 
casei mele şi-a bisericii. Să făcu ziuă, şi eu 
mulţumii lui Dumnezeu că a trecut noaptea 
în pace. Eram în curtea bisericii şi mă uitam 
cum răsare soarele, când văzui de-odată spre 
marea n.ea spaimă, un husar negru şi bătrân 
intiând în curte în goana calului. Sări jos din 
şea, îşi legă calul de stâlpul pridvorului ca
sei şi veni spre mine. E  lesne să vă închipuiţi 
cum îmi era sufletul. Eu îngăimai, cum putui, 
o »bunâ bimineaţă», dar el fără să-mi răs-

»în v ă ţă tu ra  sau  şcoala face pe  omul om 
precum  alto iu l pe pom ul pom ! Ce asăm ănare 
frumoasă şi a c e a s ta : asăm ănarea  om ului cu 
a lto iu l!

Ai un pom pădureţ, face poame pâda, 
reţe, netrebnice, la cari nu Ie trage ninie 
folosul. Te dai şi-’l oltuieşti şi preste câţiva 
ani te trezeşti cu o comoară. Pomul altoit îţi 
face poame bune; îţi stimpără casa, ba faci 
chiar şi bani pe poame, căci acelea trec îa 
ori şi ce timp. Chiar aşa e şi cu omul.

Pănă nu e învăţat nu-1 bagă nime în 
samă, el e ca pierdut şi toţi îl apostrofează, 
îl numesc prost. Ba şi el să recunoaşte de 
aşa, că de ajunge în ceva strimtoare să scuză 
să roagă de iertare cu cuvintele: iartă die 
că-s prost. Apoi asta numai ruşine ne face 
dacă noi ne scuzăm de proşti şi şcoli avem 
cari ne scot dela prostie.

Dacă omul are ceva ştiinţă cât de cât 
îndată e mai luminat — şi ştie mai bine cum 
să se învârtească în lume. Precum pădureţul 
s’a altoit încă de tinăr în şcoala de pomi, în
tocmai să altueşte omul în şcoală. Şcoala e 
aceea care dă omului învăţătură, şcoala des
chide omului mintea şi-l conduce dela prostie 
la înţelepciune.

Văzând marea binefacere ce o face 
şcoala cu noi, trebue cu tot dcadinsul să ne 
îngrijim de susţinerea ei, să-i purtăm de 
grije, să o ridicăm din ce în ce, căci şi ea 
precum o vom griji, întocmai ne va da po
veţe. Având toate în rând să no trimitem 
copiii regulat la şcoală, nu do silă. Acela care 
aşteaptă cu legea, cu sila să-I facă ca să-şi 
trimită copiii la şcoală, acela nu e om, acela 
nu ştie preţui şcoala, noi pe acela numai 
compătimi îl putem. In un astfel de caz stau 
vremurile întoarse. Mai demult ni-se puneau 
piedeci ■— precum v’am spus — să nu putem 
cerceta şcoala, iar azi şcoalele ni-s Aescliise 
şi nu voim să întrăin în ele, — ceea ce e 
spre ruşinea noastră. „Dii-mi şcoala şi-ţi voi 
reforma lumea întreagău — a zis un învăţat. 
Acesta desigur a' fost pătruns do în.samnătatea 
şcoalei şi a ştiut ce să poate face prin şcoală 
şi cu ajutorul ei.

Aşadar şi noi trebue mai cu căldură să 
îmbrăţişem şcoala, aceasta instituţie folositoare, 
şi ea ne va da ce no trebue: lumină, fără de 
care cu greu putem exista; ştiinţă fără de 
carc nu putem înainta şi poveţe fără de care 
nu putem fi.

Apoi dacă odată am părăsit şcoala să 
ne câştigăm cova cărţi bune pentru cetire,

pundă, zise cu glasul răguşit şi neprietenos: 
>dă-mi cheia bisericii, părinte!* Eu m’am în-- 
fîorat. Cu toate că puţintică avere a bisericii 
şi sfântul pahar de aur erau bine ascunse, 
totuş mai aveam în biserică multe lucruri de 
preţ. începui să-l rog, că e creştin şi Român, 
după vorbă, şi că e păcat să jăfuiască sfântul 
locaş. El însă nu voia să ştie de nimic şi să 
uita aşa nu-ştiu-cum la mine, şi-şi stringea 
mănunchiul săbii în pumn, in cât eu de silă 
ca de bunăvoe, ca să nu-mi crape capul, H 
deschisei biserica.

Husarul intră repede, să dusă de-adreptul 
la altar şi sărută uşa împărătească, apoi în” 
făcu semn să m’aşăz în strană şi-mi ceru să-i 
cânt »Doamne, strigat-am.c Eu făcui cum 
îmi spuse; el sta in genunchi, cu ochii spre 
altar şi asculta cântecul. In urmă ceru 
să-i-1 cânt a doua oară şi pe rândul 
acesta cânta şi el, cu glasul său de bas »stri* 
gat-am către tine, auzi-mă U Mi s’a părut că 
el cântă cu atâta cucernicie, cum n’am văzut 
pe nimeni pănă atunci, şi prinsei atâta cară} 
că îndrăznii să mă uit în faţă-i. Când am »&*
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aeva foi bune pentra a vedea oe-i în lume. 
Cred tare, că de am face aşa, am fi foarte 
înaintaţi în bunăstare şi cultură.

Iată' dragii mei, acestea am avut de 
gând a vi-le aduce la cunoştinţă şi a vi-le 
lega de inimă în ziua de azi când cu ajutorul 
lui D-zeu am putut petrece câteva clipite 
în mijlocul d-voastre. Doresc deci ca vorbele 
mele să nu sune în pustie, ci să prindă ră
dăcini cât mai afunde în inimile d-voastre şi 
atunci aş fi fericit că mi-am împlinit misiunea 
ce o am de luminător al poporului.

Scrisori cătră săteni.
h i.

Fraţilor săteni iubiţi!
»Creşteţi şi vă înmulţiţi 
Şi pământul stăpâniţi!«

Aşa lui Adam şi Evei 
Li-ă zis bunul D-ztu,
Şi de-atunci pănă ’n vecie 
Sfânt rămâne graiul său.

Dia pământ răsare iarba 
Pentru hrana vitelor,
Din pământ cresc holdele 
Spre nutreţ oamenilor;
Din pâjnâm cresc şi copacii 
Ds păduri şi de grădine,
Din pământ răsar isvoară 
Setea lumii să aline;
Tot pământul ne dă: aur,
Fer, oţel, aramă, sare,
N e dă toată avuţia 
Ce’n lăuntrul său o are.
Deci pământu-i ca o mamă 
Cu un sin plin de dulceaţă, 

j  ' Fâră care omenimea 
N'ar putea avea viaţă.

Iată dară că pământul 
Este pentru un popor 
Avuţia cea mai mare,
Cel mai preţios odor.

Şi vedeţi chiar Dumnezeu 
Zice ca să i stăpânim 
Că numai aşa vom creşte

Voia cea dumnezeiască 
Cu pământul moştenit 
Dela moşi -strămoşii voştri?

O, nuî aţi trecut hotarul,
Şi de-aceea azi mulţi plângeţi, 
înecaţi rău în amarul
Sărăciei.
Aţi perdut cu împrumuturi 
Cu beţii şi fudulii 
Multe locuri de ale voastre,
Din grădini şi din câmpii,
Aţi perdut dar temelia 
Vieţii voastre de aici 
Şi, din mari ce-aţi fost odată 
Astăzi goi sunteţi şi mici.

Cu aceste fapte rele 
Neamul nostru românesc
— In Ioc să se întărească 
Pe pământul strămoşesc —
El din zi pe zi ce merge 
Tânjeşte necontenit,
Că aşa de când e lumea 
Neamurile au tânjit 
Dacă n’au ţinut în seamă 
Voia Tatăîui de sus.

Deci treziţi-vă odată 
Şi măcar de acum ’nainte 
Căutaţi cu tot adânsul 
Vecinic să vă fie-aminte 
Ca şi de viaţa voastră 
De pământul ce aveţi,
Nu-1 vindeţi cu nici un preţ!

Poate să se mai întâmple 
Ca şi în alţi ani trecuţi 
Să vă vie pe la case 
Şarlatani necunoscuţi 
Şi cu vorbe dulci ca mierea 

‘ Să vă ’mbie să vindeţi 
Case, câmpuri şi grădine,
Tonte cele ce aveţi 
Şi eă vă cercaţi norocul 
In America, O fraţi,
D zău să vă ferească 
De acei oameni s'ascultaţit

Ei sunt lupi în piei de oaie 
Ce cu vorbe amăgitoare 
Vreau să pue numai laba 
Pe a voastre moşioare

stat noaptea întreagă pe-o înălţime cu tufişuri, 
ca să vedem ce să petrece la duşmani. Pe 
lângă noi treceau mereu şi încolo şi încoace 
patrule inimice. Nu ştii, Părinte, cu ce inimă 
stsm eu acolo! Nu pentru mine — căd eu 
ce mai am de trăit? — dar pentru fii mei 
suspinam dintru adâncul inimii şi strigam 
spre cer s i mă audă şi să ne ţie zilele. 
Doamne! îmi adusei aminte de copilăria mea 
şi de cântecele bisericeşti şi mi-am întors i- 
inma spre Dumnezeu de-odată. De când nu 
m’am gândit la el! Şi mi-am făcut socoteală 
de câţi âni n’am mai fost la biserică, şi de 
toate câte le-am făcut din copilărie pănă 
acum — şi nu toate au fost totdeauna bunel
— şi am făcut în suflet jurământ că, de mă 
va scăpa Dumnezeu din primejdia asta, am 
s'alerg la cea dintâiu biserică şi să mă închin 
Domnului şi să-i mulţumesc. Şi spre ziuă am 
luat drumul îndărăt, tot târîndu-ne, şi ne-a 
scăpat Dumnezeu. Nu-mi aduceam aminte de 
nici o rugăciune alta, decât de asta cu 
>Doamne, strigat-am către tine, auzi-mă!« Şi 
cu adevărat m'a auzit Dumnezeu în ziua ne
cazului, şi-am alergat aici să-i mulţămesc*.

Cu vorbele acestea sări pe cal şi dis
păru pe câmp. G. Coşbuo.

Şi apoi să huzuriască,
Iară voi să rătăciţi 
Cu femei copii prin lame 
Ca şi cei mai urgisiţi.
Dar nici lor nici altora 
Nu vindeţi cu nici un preţ 
Locurile ce aveţi,
Ci munciţi şi căutaţi 
Cât puteţi să cumpăraţi!
Că numai atunci vom creşte,
Neamul ni s’a înmulţi,
Dumnezeu ni-a face parte,
Lumea ne va ferici,
Când pământul vom păstra 
Şi pământ vom cumpăra,
Când pământu*om stăpâni.
Şi pământul îl vom şti 
Ca şi viaţa preţui! (V* urnta -̂

F E L T J B I M I ,
Roada cafelei. Culegerea boanelof 

de cafea (cafeiu), să face în Iulie. C s  
luna Iulie deci să încheie anal efe 
roada a! cafelei. Ţara, care  ̂ procface 
mai multă cafea, este Brazilia (Ame
rica de sud). Pe întinsele câmpii ale  
acestei ţări să aştern cât vezi ca ochii 
ţarinele acoperite cu tufe de cafea. 
Anul acesta Braz lia a avut o  roadă 
de cafea, cura n’a fost nici când o * i  
nainte. In anul 1903 roada a fost 15: 
milioane de saci de cafea. Să credea 
atunci, că aceasta e culmea roadei.

' Dar roada dsn anul acesta a întrecut-or 
Acum s’au cules în Brazilia cafea 20  
milioane şi 190 mii de saci. Faţă de 
aceasta mare producţie în toate cele
lalte părţi ale pământului abia B’a pro
dus 3 milioane şi 596 saci de cafea.

P a r te a  L ite ra ră .
Poesii poporale.

Culese de Ioan Tobolean Abrudeanu Inv. 
Mărităte mândra mea 
Nu trage nădejdea mea 
Că şi eu m*oiu însura 
Numai să vină toamna 
Să-aduc noră la maica.

*
Cel-ce n’are mândră în lume 
Meargă în pod şi-şi ducă fune 
Spânzure-se pănă mâne 
Prunci după el nu rămâne.

*
Floricică grâu curat 
Maica rău m’a blăstămat - 
Când am fost prunc în belceu (leagăn}) 
Sâ nu-mi deie D*zeu 
S ă mâ fac fecioraş mare 
D e n’ascult vorbele sale,
Să iubesc ce ei îi place 
.Asta numa dracu o face.

*
Lovească-te mândro zeu 
ILovească-te dorul meu 
S ă te văd că cum vei şti 
:Pe altul de-a mai iubi.

#
ILungui drumu Orăzii 
Da-i mai lung dorul mândri 
Drumul Orăzii să gatft 
Dorul mândri nici-odată.

*
Împărate, împărate!
Pune pace, nu te bate,
Cu regute ne’nvăţate 
Ci trimite cărţi pe sate

Şi-om putea fă ne’nmulţim.

Dar vă întreb pe voi acuma,
Fraţilor: aţi împlinit

fjrăvit, el îmi strinse mâna, apoi mi-o sărută 
şi-mi mulţunii. »Să te ţie, Dumnezeu, părinte. 
Unde e cutia milelor?*

Toată bănuiala mea, că el a venit pen
tru  jaf, îmi trecuse acum. Ii adusei cutia să
racilor şi el puse într’lnsa doi taleri austriaci. 
*Iar asta e pentru truda Sfinţiei Tale* şi-mi 
întinse şi mie doi taleri. Eu am refuzat, dar 
«1 era aşa de stăruitor, că fui silit să-i iau.
*Ia-i, părinte, ia-i, că sunt bani curaţi, nu e 
sânge pe ei U Apoi părăsirăm biserica. Eram 
aşa de mişcat de scena asta, în cât abia pu
team vorbi. Dar n’am putut răbda să nu-1 
întreb pe acest ciudat oaspe, ce gând a avut 
-să vie să se închine pănă în zorii zilei?

»Să-ţi spuiu, Părinte. Eu sunt soldat 
vechiu, îmbătrânit în oaste, şi am trei flăcăi, 
to ţi trei cu mine alături în tabără. Eri seară 

r.evoe de-o sentinelă îotrun punct- pe 
care-1 perdurăm, în mijlocul patrulelor duş
mane. Toţi ştiam ce însemnează să stai de 
pază într’un loc aşa de primejduit. Căpitanul 
a  întrebat dacă vrea să meargă cineva de 
îiunăvoie. Nimeni nu s’a găsit. In sfârşit eşii 
®u din rând, că merg. Flăcăii mei, băeţii, nu 
puteau, fireşte, să lase singur pe bătrânul lor 
tată. Nu e nevoie să ştii, părinte, cum am 
scos-o la capăt. Ne-am târît pe brânci şi-am
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La fete ne măritate
Să na poarte rochi cu fiori
Că nu le rămân feciori.

*
Şi cătana săraca 
Când aude trimbiţa 
încep ochi-a lăcrăma 
Şi blastămă pe măsa 
De ce l’a făcut dirept 
Şi tocma-ş’a lat in pept 
Scrie-mi maică, scrie-mi carte 
Mie aicea departe 
Pănă la domnu căprar 
Pe-o frunzuţă de frăgar 
Scrie mândra ce gândeşte 
Şi cu cine să iubeşte ?

*
Nime in lume nu să înşală 
Ca feciorul când iă  ’nsoară 
Prinde patru boi la car 
In casă-şi aduce-amar 
Când ii colea pe la Joi 
Duce-ar amara ’napoi 
Duce-l’ar şi nu-1 mai poate 
Ca jurat pănă la moarte.

*
Merge dracu prin părete ,
Cu strai fa plină de fete,
Apoi le-aruncă ’n ogradă 
Să mi aleg care mi dragă.

*
Câte fete ’n sat la noi 
Facăle D-zeu oi,
Şi pe mine păcurar 
Ca să le mân la altar.

*
Dragă-mi mie lumea 
Ca lupului pădurea 
Când is oi şi capre in ele 
De-şi alege care vre-le.

*
Frunzuliţă de săcară 
Vino bade de cu seară 
Isrba creaţă printre lân 
Să-ţi dau măruţe din sân.

N O U  T Ă T I.
Salutare „Agociaţiunii'.Pecând  

cetitorii nostri primesc acest număr al 
foii, adunarea »Asociaţiunii« la Bistriţa 
şi frumoasele serbări culturale şi-au luat 
începutul.

Salutând »Asociaţiunea« la B striţa, 
îi dorim succese depline.

Redacţia *Feii Pop.«
*

 ̂ Înmormântarea lui Vulcân. înmor
mântarea regretatului losif Vulcan s’a făcut Ia 
Oradea-mare Marţi în 101. c. oficiind episcopul 
Dr. D. Radu, cu mare aziztenţă. Din partea 
Academiei a iost de faţă dl Dr. Atanasie 
iuarmescu, ear din partea societăţii de teatru 
dl Dr. I. Blaga, profesor în Braşov si secretar 
al societăţii, după cum am vestit Numeroase 
cunune au acoperit sicriul. Număros public a 
dat ultimul onor pământesc mult regretatului 
scriitor şi luptător, pentru renaşti rea poporului 
român. Vorbirea a rostit-o dl Dr. C. Bule 
profesor ţi secretar episcopesc. ’

*
Ninsoare. Din Râu-de-rrori (comit. Hu

nedoarei), să scrie, că la începutul lui Sep-
îembre c. muntele Rătezat a fost acoperit cu 
zăpadă.

â

, 4 p€ntru gimnaziul din Brad curg co
lectele, arătând că poporul românesc ştie 
jertfi, din puţinul său ce are, pentru scopuri 
sobiît.^ Epitropia gimnazială publică darurile 
băneşti cele mai noue, cari sunt:

Someşana, institut de economii şi credit, 
Dej K. 300. Luceafărul, Verşef K. 300. Ioan 
Bulzan, plugar în Vaţa de sus, K. 200. So
cietatea meseriaşilor români din Haţeg K. 130. 
Tinerimea română studioasă din Brad venitul 
curat dela petrecerea din 29 Iunie a. c. K. 
191. Membrii soăietăţii române academice din 
Berlin prin cand. de prol. Dr. Vasile Kindris 
K. 168.68. Dr. Liviu Tămăşescu, adv. Arad 
K. 100. D-ra Vasile Popp cântăreaţa artistă 
din Budapesta, cucună eternă pentru fer. său 
tată Ioan, profesor în Sighetul Marmaţiei şi 
mama sa Maria Oroa K. 100. Tinerimea ro
mână din Sighişoara-Cohalm venitul petrecerii 
din 28 Aug. a. c. K. 80. Din venitul curat 
dela concertul dat în Criscior la 29 Iuliu 
prin corul bisericesc din Bâiţa, condus de 
înv. Sabin Jula K. 60. Traisn Vaţian, paroch 
ort. rom. Arad K. 50. Vasile Duma, ppresb. 
din Venitul petrecerii din C. Monoştor K. 
38.60/ Venitul concertului din Topâreea K.
20 Vasile Roşea, plugar în Murăş-Uioara K. 
20. Venitul petrecerii tinerimii rom. din Ibă- 
neşti-Kodae K. 20. Unirea, institut de credit, 
Vad, K. 20. Vasiliu Georgiu, paroh în Vaţa 
de sus, K. 50. Alex. Teotu, paroh Leata, K. 
25. Tribuna, ziar Arad, K. 20, Nicolae Raso- 
van din T. Cubin K. 10.

*

Borls Saraffov — arestat. Vestitul cap 
de bande bulgare din Macedonia şi ucigaşul laş 
al inimosulai-rorrân Mihâileanu, a fost Mier
curi arestat la Sofia. Saraffov, înainte cu 7 
ani urzise un complot împotriva regelui Carol 
si a năimit pe un hoţ de tagma lui, care a 
ucis la Bucureşti pe profesorul Mihâileanu, a 
fost osândit de tribunalul din Bucureşti la 20 
ani muncă silnică, osândă care nu s’a putut 
executa, din cauza, că justiţia roirână n’a 
putut pune mâna pe el. Saraffov, să zicr, câ 
va fi estradat României.

Despre foeul din Oeollşul-mare, des
pre ca e am făcut amintire în nr. trecut, îi 
să scriu >L b.« următoarele:

Focul a fost pus de mâna unui păcătos 
ce zace prins deja în temniţa dela Deva, 
aşteptându-şi cumplita judecată ce i-să va da.

Un om cu numele Iosii Talan îşi lăsase 
averea unui nepot, şi nu fiului său care nu era 
altfel delos bogat. De aci ură înlre nepot şi 
fiul nedreptăţit, care de năcaz a dat foc co- 
tărcii potrivnicului, iar spre nenorocul satului 
fiind zi caldă, focul in câteva clipe cuprinse 
şi casele vecine coperite cu pae, şi o bobotae 
uriaşă să încinse asupra satului. Intr’un cias 
satul întreg era în fladri. Din pricina căldurii 
de nest ferit,y stângerra nu să putea face 
deloc. Pe>te 50 case au ars cu tot al lor, b i 
au ars şi 4 vite mari, 20 de porci şi peste 
2000 de galiţe. Psguba să pretueşte preste
100.000 cor.

Gendarmii au prins pe nebunul punător 
de foc şi aspru ferecat l’au dat pe mâna 
procuraturii din Deva.

„Revista teologică". Din escelentă re
vistă teologică din Sibiiu, redactată de prof. 
Dr. Nic. Bălan a ieşit — după feriile de vară 

un nr. duplu 7—8 pe Iulie—August c. cu 
cuprins bogat şi valoroe.

*
încă o pedeapsă. Redactorul »Piuga- 

rului Român* din Timişoara, dl N. Mitru a 
fost pedepsit cu o săptămână temniţă şi 20 
cor. amendă, pentrucă în foaia sa a scris po
litică, fără să aibă csuţie.

*
0 familie rară. In oraşul San-Jose, în 

California (America) să află o familie de 9 
persoane care au cu toţii împreună 830 ani. 
Familia aceasta serbează acum naşterea de 
100 ani a fratelui celui mai mare Pierro CIows. 
Ceilalţi fraţi sunt Lucy şi Frek, gemeni în 
etate de 98 ani, Giorgio de 96 ani, Paolo 94 
ani, Harry 90, Ernesto 88, James 84 şi în fine 
John 82 ani.

*
f • j ? u jHwetof da şcoală. La şcoala de 
fetiţe din Şimleu a Reuniunii femeilor ro
mane din Sălagiu, a fost ales de director nou 
dl adv. Vasile Popp, în locul dlui prof. G 
In i, care s’a retras.

*

Procesele „Luptei" Primul proces al 
»Luptei« pentru articolul «Ideia de stat* p». 
blicat In nr. 4 a. c. să va pertracta la 14 Qc] 
tomvrie c. înaintea curţii cu juraţi din Buda
pesta. Apărător va fi dl advocat din De*»' 
Dr. Iustin Pop. *’

*

Neveste ln ca sârmă. Sâmbătă au în. 
trat în casarma reg. 46 din Seghedin 20 de- 
neveste răsboinice, făcând mare gălăgie si 
cerând să fie eliberaţi soţii lor, rezervişti, cari 
au să stea închişi 14 zile pentru-că n’au voit 
să primească cartea de chemare la deprindere 
de arme. Venind un genera’, a pus de-& 
alungat din casarmă pe tinerele neveste sL 
aşa osteneala le-a fost de giaba.

*

La defraudareă din Orăştie. Casarul 
din Orăştie Moriţ Schuler nu s’a rănit grar 
şi a plecat dela Sibiiu acasă. Suma ce lip. 
seşte nu să ştie încă, căci cercetarea nu e 
sfârşită. In cărţile de socoteală e mare în. 
curcală.

*

Coroane eterne. In amintirea reposa- 
tului Zacharie Moga, franzelar, la fondu? 
»Văduvelor şi oranilor* s’au mai făcut urmă
toarele dăruiri: Nic. Roman. Ioan Părâu Ge
orge Bendorfean, fiecare 60 bani, Ioan Pe- 
traşcu, Emil Vintilâ, Vasile Ban, fiecare câte
50 bani, Mihîlţan, Ioan Baciu, G. trilan, N. 
N., fiecare câte 30 bani., Nic. Coman. Suciu* 
Iul. Salamon, Axente, G. Mohan, Pinciu, Val! 
D. Poponea, Simtion, Stoica, Roşea, Tălmă- 
cean, Ioan Duşe, Nic. Pop, croitor, Boldor,.
I. Miga. A. Bozo, N. Costea, Emil Rozor, An. 
Balomiri, G. Şoimu, P. Peteanu, Eft. Grusea,. 
Candid Frâncu, Nic. Simtion, fiecare câte 20> 
bari şi St. Duca, cui. tip. 31 bani.

Paro; hui Ioan Banciu din Viştea-snperi- 
oară dărueşte în amintirea părinţilor reposaţi 
Samoilă şi Maria Banciu şi anume «fondului 
de 20 bani pentru cumpărarea unei case cu 
hală de vânzare, 2 cor. şi fordului »Victor 
şi Eugenia Torbăşianu pentru înzestrarea 
fetelor sărace* 2 cor.

*
La Începutul şeoalei este desigur 

foarte important, a atrage de nou atenţiB, ca. 
în acest timp copiilor, cari prin încordare 
spirituală şi aşa sunt nu arareori prea impo- 
voraţi, să nu le dăm încă şi beuturi, cari au 
efect de a irita nervii şi prin urmare sunt 
s'ricăcioase sănătăţii. Acestora aparţine pe 
lângă alcohol, în locul prim cafeaua de boane,, 
care, după sentinţa unui renumit medic, nu 
este a să da preste tot copiilor în etatea,, 
când sunt obligăţi la şcoală. Aceasta nici nu 
e de lipsă. Cafeaua malf Kneipp a lui Kath
reiner este un mijloc escelent de substituire 
a cafelei de boane I O pregătire deosebită 
pentru copilaşii nostri. Caleaua malţ-Kneipp 
a lui Kathreiner sS mistue uşor, formează 
sânge şi dă putere şi prin modul său propriu 
de preparare poşede un gust plăcut de cafea* 
cu care să dedă fiecare uşor. In ori ce caz 
la cumpărare este de lip*ă precauţiune din 
pricina multor imitaţii de puţină valoare. Să 
cerem in totdeauna espres «Kathreiner* şi să. 
primim nuncai pachete originale închise, cu 
acest nume, cum şi cu numele şi chipul 
preotului Kneipp, ca marcă de scutire.

*
La fondul de 20 bani al «Reuniunii 

sodalilor români din Sibiiu* pentru cumpă
rarea unei case cu hală de vânzare au mai- 
dăruit: Dr. Ioan Borcia, profesor, Romul 
Boldea, sublocot., Timoteiu Popoviciu, prof. 
Emil Zaharie, sublocot. aud , Dr. Eugen Curta,» 
medic, Roma Şuluţiu, funcţionară de postă şi- 
tel., Lucreţia Nechiforescu, Virgil Voina, 
aspir, de ofic., Ecaterina Nechiforescu, fiecare 
cate 20 bani, Victor Păcală, prof. 40 bani, 
dna Carolina Muntean, soţia dlui colonei 
Paul Munteanu 2 cor. 50 bani şi Victor 
Tordăşianu, asesor cons. 10 bani.

*
Oflcepli iaponezi sosiţi la Triest, au 

fost primiţi în audienţă de Maiestatea Sa îre 
Viena. Admiralul Iuin a fost decorat cu 
ordul «Coroana de fer*, oficerii cu alte 
orduri.



Nr. 37 ro jL iik  F O P c m P M ? Pag;. 483
ii, |-----

„Călindarul Poporului" pe 1908 e pus 
: sub presă şi In curând va fi gata, cel mult 
Ia începutul lui Octomvrie c. Cuprinsul e 
loarte bogat şi preţios, cuprinzând pe lângă 
bucăţile de cetire, multe: învăţături şi sfaturi, 
glume etc. apoi o mulţime de ilustraţii fru
moase din viaţa noastră naţională, portrete 
etc. d. e. portretul deputaţilor Dr. Vaida şi 
Dr. Lucaciu, statuia L i V. Alecsandri la Iaşi 
etc. Preţul, ca şi pănă acum e 40 bani şi porto 
■5 bani. H

Virlliştii în comit. Făgăraş sunt în 
nr. total de 87, dintre cari 40 sunt Români.

*
Un nott membru fundator. Parochal 

loan Popiţa din Comăna-interioară, şi a câ
ştigat titlu neperitor la recunoştinţa meseria- 
.şilor noştri, prin faptul, că sa înscris m şirul 
membrilor iundatori ai »Reuniunii sodalilor 
români români din Sibiiu, cu taxa de 100
coroanc. ♦

Crlşmele Închise. Comitetul comunal 
din Ghijasa inf. la stăruinţa parochului Nic. 
Pandrea, a dlui notar cercual loan Bendor- 
iean şi a dlui învăţător Nicolae Suma, a hc- 
tărit în unanimitate ca pe viitor în Dumineci 
:şi sărbători crişma să fie. încuiată şi s’a in
terzis crişmarului a mai vinde în acele zile 
poporului ori ce beuturi spirtuoase.

Asemenea a decis şi comitetul comunal 
-din Ighişdorful-rotEân, închiderea crişmelor, la 
stăruinţele preotului Romul Constantinescu.

*
„Economia". A apărut Nr. 9. (Anul III) 

din » Economia*, foaia economică ilustrată, 
ce apare în Caransebeş odată pe lună, sub 
redacţia dlui magistru silvanal Alexandru Dia- 
conovich. Cuprinsul: Din năcazurile noastre; 
Păşunatul munţilor; Conzervarea ouălor; Hi- 
giena pielei la animale; Recolta anului 1907 ; 
Laptele şi tuberculoza. Varietăţi şi In forma
ţiuni. Abonamentul pe an 4 cor., po 1/s an
2  cor., un număr 40 de bani. Pentru România
5  lei pe an. *

„Solidaritatea*, însoţirea băncilor noa
stre româneşti, în Sibiiu, care s’a constituit 

■de curând şi şi-a votat statutele, a fost înre
gistrată la tribunalul din Sibiiu, îa registrul 
Armelor comerciale. Astfel însoţirea îşi va în
cepe lucrările. *

Banenote noue de 20 cor. Precum să 
^anunţă, Banca Austro-Ungarâ a hotărît, 
-având în vedere număroasele băncuţe falze 
puse în circulaţtune în timpul din urmă, a 
scoate bancnotele actuale de 20 cor. total din 
circulaţiune şi a da în curând alte banc- 
jnote noue. *

Al 112-lea. Casariatul »Reuniunei ro
m âne de înmormântare ,din Sibiiu*, a solvit 
ajutorul statutar după răposatul membru 
George Cândea, ziler.

Acesta este al 112-lea caz de moarte 
in  sinul Reuniunei române de înmormântare 
libiene.

Omor. In ziua târgului Sibiinlui, Sâm
bătă seara (14 1. c.) s’a întâmplat un omor, 
în strada ce merge spre Iungenwald. Vre-o
3  —10 feciori din Răşinar, cari fuseseră la târg, 
şi-au petrecut sara fără nici o zarvă, în o 
crişmâ. Când au ieşit afară însă, abia la 30 
paşi, unul din ei, Ilie Maier, de 19 ani, a 
lost străpuns cu un cuţit prin grumazi şi pănă 
să fie dus la spital, a murit. La faţa locului 
s’a aflat dimineaţa un cuţit plin de sânge. 
Feciorii luaţi de scurt spun, că un strein l-a 
străpuns pe Maier, pe care ei nu l-au putut 
prinde, că a fugit. Nu să ştie, întru-cât e 
adevărată aceasta mărturisire. Dintre feciori 

-sunt mai mulţi inşi prinşi. Cercetarea să 
continuă. *

Furt de poştă. Joi săptămâna trecută 
cocişul de postă din Budapesta, Iakab Miklos 
a  comis un furt de 43,973. cor. Anume, când 
însoţitorul căruţei poştale a întrat în un oficiu 
postai, el s’a cam mai dus cu căruţa plină 
de bani. Pe drumul cătră Budafok s’a îmbrăcat 
In haine civile, pe cari le ascunsese în căruţă, 
a  scos banii din căruţă şi apoj s’a dus la 

r)gar8, unde şi-a luat un bilet pănă la Viena.

Dar înainte de-a pleca trenul a fost prins de 
poliţie. Banii s’au aflat toţi la el.

*
Târg oprit. Târgul de toamnă din 

Septemvrie al Sighetului din Maramurăş a 
fost oprit din partea ministrului, din pricină, 
că între vite s’a ivit dureri de gură şi de 
picioare şi ciumă. Mulţi oameni n’au ştiut de 
opreliş-.e şi şi-au mânat vitele la târg, adu- 
cându-le de departe, din munte. Veterinarul 
comitatei. s a voit să împrăştie târgul, dar 
oamerii l-au atacat şi a scăpat abia cu fuga. 
Târgul cu toate aceste nu s’a putut ţinea. 
Paguba oamenilor e foarte mare, deoarece 
au scos vitele din păşunile de munte, unde 
puteau paşte până pe la mijlocul lui Octobre.

*
Monumentul Ţarului Liberator. Săp

tămâna trecută Joi s’a făcut la Sofia inau
gurarea monumentului Ţarului Rusiei, Alex.
II. ridicat de Bulgari. Ţarul de acum a fost 
reprezentat prin marele duce Vladimir. Au 
iost de faţă principele Ferdinand, corpul di
plomatic, o deputăţie militară din Rusia, cum 
şi deputăţiile societăţilor bulgare, apoi o 
mulţime de vre-o 40 mii de oameni. Au ros
tit vorbiri principele Ferdinand şi marele duce 
Vladimir; ei au fost viu aclamaţi. Serbările 
au decurs foarte frumos şi cu mare însufle
ţire. Şara mulţimea a făcut de nou o demon
straţie de simpatie Marelui Dace şi la con
sulatul rusesc,

*
Intre Pănade şl Vălani. * Lupta* s r ie  

următoarele : Pănade lângă Blaj, Vălani lângă 
Beiuş. Depărtarea e destul de mare. Deosă- 
birea e şi mai mare între ce să petrece 
într’un loc şi în altul. La Pănade soldaţi 
înarmaţi năvălesc asupra cetăţenilor pacinici. 
La Vălani soldaţii lasă ale lor şi aleargă în 
ajutorul oamenilor năpăstuiţi de foc. Intr’un 
număr trecut am dat ştire despre acest fapt 
uman al soldaţilor dela regimentul 33 din 
Arad, sare staţionase câteva zile în Vălani pe 
timpul manevrelor. AflSm acum că nu s’a 
făcut numai atât. Ofiţerii, văzând pagubele 
pricinuite prin toc au făcut numai decât o 
colectă, adunând 90 coroane, care sumă au 
dăruit-o lui Miron Boţa (Goje) cel mai sărac 
dintre fraţii cărora le-au ars casele. Darul 
ofiţerilor a fâcut o adâncă impresie în co
mună. Câtă deosebire între ce să petrece la 
Pănade şi la Vălani. Da, într'un loc au fost 
honvezi săcui, în celalalt loc armata comună.

*
0 statistică dureroasă. In anul 1900 

au fost îa Ungaria 65266 oameni orbi, 
surdo-muţi şi cu scădîri spirituale. Intre a- 
ceştia să sfliu 12344 în etate de 6—14 ani. 
In snul ş:olar 1906—7 au primit instrucţie 
şi educaţie abia 1877 nefericiţi de aceştia. 
Şcoale pentru creşterea surdo-muţiJor sunt 16, 
pentru orbi sunt 9 j i  pentru cei cu scăderi 
spirituale 4.

*
Focuri. Ifl Tăuţ (comit. Arad), a fost 

un foc mare pe moşia contelui Konigsegg. 
Au ars 8 case şi o ciurdă de porci. Paguba^ 
este 100 mii cor. — Pe moşia proprietarului 
Iosif Grosz, din hotarul Radnei, au ars 200 
cară de fân. Să zice, că în amândoue locurile 
focul a fost pus.

— In Cârţa (Ţara-Oltului) a bântuit 
un fo: mare Vineri, în 13 Sept. c. arzând 12 
case şi 28 şuri. Să crede, că focul a fost pus.

Nu-i de lucru. Din America vin ştiri, 
că mai multe fabrici au încetat de-a mai 
lucra şi au dat drumul muncitorilor. Plata 
muncitorilor a scăzut. Roada slabă va con
tribui ca traiul să se scumpească. — Cei ce 
voiesc să emigreze la America, să-şi tragă 
bine de samă.

*
0 m ăsură la  loc. In ministeriul de fi

nanţe a fost compus un regulament, în înţe
lesul căruia crîşmele au să rămână închise 
în Dumineci şi sărbători mari, cu începere 
dela orele 10 dimineaţa, iar pentru vinderea 
de vinars să rămână închise ziua întreagă. 
Totodată s’au luat măsuri din partea mini
strului de finanţe, ca licenţele pentru vinderea 
de beuturi să se dee cu mai mare grije, şi 
dela aceia, cari să fac vinovaţi pentru neţi- 
nerea legii, să fie detrase.

Emulsiunea lui Scott
are o deosebită infiuinţă asupra Organismului- 
întreg, vindecă şi întăreşte plumâna.

Tusa şi răgoşală
cât de vechs şi înrădăcinată ar fi, să vindecă 
rapid cu Emulsiunea lui Scott. Chiar celui 
atacat aduce Emulsiunea lui Scott uşurinţă, 
dacă începe cura la timp Şi *n multe cazuri 
deplină şi durabilă însănătoşare.

Pescarul cu ştiuca mare este 
semnul de garanţă pentru veritabila 
procedură a lui Scott. £08 1—8

Emulâîunea-Scott
să poate cumpăra în toate farmaeifeu

Preţul sticlei originale coroane 2 50-

Ceartă între patrioţi. Ia  Murăş Oşor- 
heiu m3i de mult stau pe picior de bătaie 
patrioţii dela administraţia comitatenzS kos1 
suthiştii cu *drabanţii< din era lui Fejevăry. 
La congregaţia din săptămâna trecută erau 
să ajungă la păruială. »Drabanţii* au atacat 
pe fişpanul Ugron şi au înjurat pe min. An- 
drăiiy, pe vicecomitele Nagy şi pe protono- 
tarul Eroîdy, cari nevoind să-şi părăsească 
postul au lost scoşi afară ca puterea. In adu
nare au fo«t miri s:andale.

*
Teatru. Trupa teatrală ungurească a  

dat şi în zilele din urmă cele mai alese pieze: 
Duminecă în 15 1. c. d. a. »Vig ozvegy* sa ra : 
»Piroî bugyelâris*. Luni sara »Madarâ5z«, 
Marţi: >A lengyel ziido*, dramă în 5 ta
blouri, iar Miercuri, în 18 1. c. »A h irang*, 
legendă în cântece, ca novitate.

Trupa dlui Heves are puteri escelente, 
dintre cari amintim in deosebi pe actorii Pe- 
terdy Sâidor, Ferency I., Â~s Jozsef, Halâsz 
Lajos, Somogyi K., Roiai Imre, Aîszonyi 
Lâîzlo şi actriţele Halassyne şi Balla M i- 
riska, ambele cu joc escelent. Aceştia au avut 
roluri în »Piros Bugyelâris*, iar în »Mîdar;l<z< 
afară de aceştia au mai escelat Honti Elma, 
Erdeîyi Irma şi Baranyai F. etc.

POSTI R S M C p i ŞI ăDM ISTM fUF.
Agentura de cărţi etc. Newyork. îndată ce va 

apărea Călindarul, la începutul lui Octomvrie, vom 
trimite şi vom scrie.

Scoreiu. Â mers scrisoare.
Predeal. (Vila Şovăială). Costă l  cor. şi porto

10 fii. Trimite banii.’ Cu rambursă Vă costă prea 
mult.

Proprietar, editor şi rsdector m p ce iab i}  
S ilv e s tru  M o ld o v a n  

Tiparul „Tipografiei" Henric Msltxer-

Prea siimată doamnă
ştiţi pentru ce, la cumpărarea, 
cafelei malţ trebuie se intonaţi 
apria t numele »Kathreiner« ?

Pentrucă altcum v& 
espuneţi la pericolul 
a primi o imitaţie de 
mai putină valoare, 
care e lipsită de toate 
avantagiile,prin cari să  
distinge >Hathreiner<!

C ăci numai 
Cafeaua m alţ-Kneipp a 

lui Hathreiner
posede prin modul de 
pregătire particular aroma 
şl gustul cafelei de boane.

Insemnaţi-Ve deci foarte bine, 
prea stim ată doamnă, oâ 
>Kathreiner« veritabil nu oă- 
pătaţi deoât numai in pachete 
originale inchiae, cu inscripţia:
>Oafea m alţ - Kneipp a Iui 
Kathreiner* en chipul preotului 

ţ ) Kneipp, oa marcă de scutire.

1 17—20 &
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Picuri castorei
cari alnng& vânturile, alină pg&rcinriie 

Un mijloc care s’a valorat din anul I 
1884 şi care deşteaptă apetitul şi pro-1 
movesză mistuirea. 143 12—25

Preţtil per sticlă Cor. i.—
Mai puţine de 2 sticle (Rambursă Cor.
2.50 inel. ISdifa) nu să trimit pe postă. 

A sâ procura prin:

Farmacia lui iULiU B1TTNER
î n  G l o g j ţ n i t z  ( A u s t r i a  d e  J o s ) .

Proprietarii ca motoare de benzin
sunt rugaţi a să în trurî la t 0cf. n. C. în 
Sibiiu (la hotel JYÎeltzer), spre a d scu ta  
şi hotărî cu privire la scumpirea continuă 
a benzinului. 2C0 3—3

Suferinzilor de 
vătămătură I

Cea mai nouă invenţie a lui 
Keletiînsamnăo marc schim
bare in chestia Icgătorilor la 

vaulrj ă’.uri! 
Legătoarea Kc cti pentru vă- 
ti maturi c. şi rc". privilegiată, 
cu pelotă pneumatică de gumi 
reţine liră  durcic ţi cea mai 

vi che vătămătură! 
Nenumărate scrisori de rccu- 
roştir.ţ.i dela cei mai vestiţi 
medici şi profesori de spe

cia itate din ţară şi 
străinătate!

Preţul: pentru o lăture Cor. 
12.— pentru arabelt laturi 

Cor. 24.—
In institutul meu Artistic or
topedic esistent de 25 dc 
ani, să fac în esecutie tech
nică perfectă sub controla 

unui medic specialist prEct:c din capitală.

picioare şi mâni artificiala
97 B 7—18 pentru cei amputaţi.

Cei cu corpul gârbov!
ţiitosre-drep t, co ra tte  de e g a la ie  cu vatare de aier 

etc. Aşezare esce leL U ! JFără îm povorai ea. 
co rp u lu i!

Maşine de mers şi de sprijoanâ K pîn-
deri de gentnchi şi pulpe depă principiile chirurgiei 
moderne! Sub conducerea personală a unui medic 

escelent din capitală (orthoped-specialist.) 
Bandage pen tru  buric, c io rap i de gumi p e n tru  
Tine cu (arcei, su sp en so rii, leg ă to ri de b u r tă ,  la 
dureri de stomach, rărunchiu mutăcios, vătămătură 

de buric şi pântece atârnător. 
l*egători pen tru  m e n s tru a ţile  lunare, şpriţuri p tn- 
tru_ domni şi dame, irigatoare etc. cum’ şi toti 
artid i higienici aparţinători îngrijirii şi conifbrtului 

bo'navilor cu preţurile originale de fabrică. 
C ereţi g ratis şi franco  l is tă  de p re ţn ri cea m ai 
nonă a fabricei prov&zută ca  3000 de iiustr& tii.
f  BUDAPESTA IV.’

1 1 K oronalierzegutcua 17.
(In claustrul ordului serviţilor p. p.) 

F abrica: Koronaherzegutcza 14. lnfiintată în  1878. 
Espedrrea cea mai directă î — Scrisorile de co
m ande să nim icesc — even tua l să  le tn rn e a z ă '

Nr. 40X7 A

IULIU EH OS
Sibiiu — Nagyszeben.

Novitâţi în toate soiurile de oro
loage, juvaere, artioli de aur 
şi argint, cadouri de nuntă şi 
botez, inele de fidanţare gata, cer
cei, lanţuri de oroloage, brăţare, 
utensilii pentru biserici şi masă, 
obiecte de lux de toate soiurile în

----------- a c r  şj argint. = = = = =

Nr. 8800

Nr. U190

Nr. 4017 A. Orologiu de argint Remontoir pentru dame, cu coperiş duplu tare 12 cor. 
Detto în aur 42 cor. — Nr. 40t7 B. Orologiu de argint Rem ontoir pentru domni, cu coperiş 
duplu tare, cu diametru de 45 milimetri, 14 cor. — Nr- 4017 C. Orologiu de argint nou Re
montoir pentru domni, cu coperiş duplu tare 7 cor. 50 fii. — Nr. 8800. Cercei de aur veritabil 
14 carate 8 cor. D etto ceva mai mici 6 cor. Detto în argint, foarte gros aurit 8 cor. — Nr. 9190. 
Inel de aur veritabil, 14 carate cu corale veritabile sau cu diamant, rubin etc. imitaţie cor. l l !  
Detto în aur nou de 6 carate 6 cor. Detto în argint şi gros aurit 2 cor. 50 fii. — Fiecare obiect de 
aur sau argint e esaminat oficios şi proba oficioasă vizibilă esact, afară de aceea se garantează în scris 
cî  obiectul e veritabil. Trimitere numai cu rambursă. Preţ-curante ilustrate Ia cerere gratis şi franco!

La toţi proprietarii, economii, morarii etc.
O forţa de lucrare bună, ieftină şi sigură ofere ţ

locom obilele original „Otto Petrolin". /
/

Sant neîucuîijurat de lipsă la treerat f 157 9 - 2 3  |
G ita  imediat pentru lucrare! N u .
sant scântei! L)s act ea nu e peri- ^
col d i  loc! Nu să recere m aşirist - * *’ '■> ‘ ' 5
cu esamen! ln Transilvania şi Un- ” Vt* jTvCj __
garia la dorinţă sâ po t vedea puse . «, *1;» J v , | \  £ "i

in lucrare »loconiobi!e Otto» _ , t V"; -"],
aie noastre.

„Motoarele Otto11 originale în legăturii cu 
întocmirile de

v

• R
îf*«J

a,. f
w’ «.re.» \L.. ’JL

■ \ 1 :•
W m i l - .  

Gaz sngativ
di.pă sistemul nostru. Cea mai ieftină forţă 
de lucrare pe lăngă întrebuir.ţ ire de căr
buni, bruni sau cocs de g/u, kaumagit 
sau cărbuni de lemn, ca material de foc.

Preste 150,000 de foită de cai!
pusă tn lucrare de astfel de întocmiri ale 

producţiei noastre.

Motore Eohol!
Lan g en & W olf,

fabrică d c  m otoare
VIENA X. Laxenburgerstr. 53.

Kepresemanţ general

Andreiu* Torok
fabrică de maşini, în SIBIIU.

i  îa atenţiune binevoitoare! t
^  Fecatu artis» fi speciali«t ara ocasie da a pute* alega an bun

Olavix», ===___=====_ ==̂
Mignon, 
Pianino, 
Harm onium ,

X  în clonul de clavir® ml lui 7. A: Z aufsunn fi si rocomandă ca căldură olâTlrel®
03 ffieohaaloă ds ropoUţîi cu deosebiră acelor pianişti, cari ştiu preţul modul do joc 

v  fosil® neted, uşor, favorabil in misurS mare pentru bateru  şi technică jucătorului.
^  Machanica da repetiţia eaia indispensabilă nu numai pentru ori-ce sală mal 

BQ&r# ds conccrt, ci s s dovedit şi ca fo&rts durabilii ţi co doosabirc foarte rssistsntfi

Sft cottr* influenţelor esteme, >prafc etc.
a r -în fa!onul df  .Ĉ vir* A. ÎAUSTHANÎf, PUţa-max* ar. I I  (in vechiul

^  edifieia ai comand si de corp), intrarea în Arsibru#terga88B. ▼

t  . Sânt în toată vrEmea în deposit olâth ‘9 folosit», trase de non cu piele, şi *î 
iau reparaturi de apacuditate de orice soia în esecuţia c;a mai solidă.

^  io 17—̂ . T o t  a c o l o
$  *rspres«5stanţa escloaivă* pentru Transilvania a firmei: 7, Eob«t Beinhold, pro- X  
^  pnetarul mai multor distincţii înalte şi membtu al comitetuiui şcoalei societăţii (abri- 
^  canţilor de clavire din Viena. X
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Cea mal bună cremă pentru ghete
dă glanţul cel mai frumos şi ţine pielea durabil Nigrin 
este de recomandat din punct de vedere-c-anitar, fiind-că 
Kigfir.ul nu închide hermetic^pielea, chiar şi la folosire 
continui, astfel nu împedecă evaporatiunea picoarcîor.

ST, FFRNOLENDT, ViENĂ.
98 19 52 i u r n i s o r  d e  c u r t e  c. s i  r .*

§e capătă pretotindenea.

1 5 0 . 0 0 0  POMI RODITORI 
L 0 G 0 .0 0 0  s u j l t e

îi.OOO.OOOPUNTE PEHTRU MS VIU 
ÂRBOHI QE PROMENADĂ. ARBOR! 

iOS ORNAMENT, ROIE, FRUCTE CU 
= =  B0A&A, CONIFER! £ T C .= =

1 MILION ÂLTQÂE DE VITE, 
VITA DEVUE EURQPEâNĂSî

americana cu si
==FĂRA RÂDACIMÂ.=

too

IH"*
ts>

G u s t a v  D t ir r
meols®JiS©»

Magazin ds m aşini de eusut şi de velocipede,
BlblfH. Piaţa>m«re sue. 1 ».

Eeeomtaiă depasits! mu mare şi bine . asortat 
l Q  f  co toate felariie de ® i |M  de m im i  mai renumite 

dk fehiM străine fi Isilgene pe lângă im pwţ
fosste saoclarst 17 33-

I Câ sp«sîalitl|i s® resosaandl ssaşinile d® sosul:

L  w  Ss& I ANansam, i .  M. Pfaf.
^  ̂ t *' , i  ̂‘ j  Toate asaretasrile ^îşislloff de casat de osi-ce 
v~ ̂  ;.Ci. V  '-W  fdpfeoamaee, eurele, ©leiari in e  şi altele ie ofiă 
Intotâeaanal&âepoitailflBeD. Reparaturile Îs maşinile de casat de ori-ce 
M  liat esesatate p?9«pt, Mtia şl eoBştieaţiss em garanţie. Pentoo
fesare sssaşlai nonă €a coaut suasp&nifcS âeht sîtae dau 6 rm  narsuti®.

Industrie indigenă!
Prima fateicâ transitanâ de stearin şi săpun,

deia preluarea conducerii ei de cătră institutul ,,V e re i® s to a » k ‘< a r d e l e a n ,  de noa 
adiustată şi provezută cu cele mai moderne maşine, Iiferează toate soiurile de lumini de
stearin, cum şi ca specialitate deosebit!

săpun de spălat neutrşl,
praf veritabil d© săpun şi diferite alte soiuri de săpun
iu O calitate aşa de escelent!, încât aceste pot susţinea comparaţia cu ori-ce producte de 
concurenţă, chiar şi cu cele din străinătate.

Noi recomandăm deci procurarea acestor producte indigene, cari esceleassâ prin 
bunătatea şi vrednicia lor.

1 '
f 22 17— ___________ ,

Prima fabrică transilvană de lumini.

Vânzare de casă.
O casă parter, cu pământ de gradină 

mărginaş cu ea, în estensiune de^2 iugăre 
(potrivit cu deosebire pentru grădinărit) este 
de  vândut, eventual de dat în arândă.

Informaţii mai de aproape să dau in 
Wollgasse Nr. 6. 197 3—3

Casă de vânzare.
Este de Vcândut casa din Schweizergasse 

Nr. 3 în Sibiiu, constătătosre din 2 odăi, 
cuhnă, şură, grajd grădină etc. Informaţii mai 
de aproape să pot lua în Târgul-vitelor (Vieh- 
marktplatz) Nr. 13. 207 1—3

500 Coroane
da dinţi ori ti va mirosi gura după-ce vs folosi ag® 
I® diffiţi a Ini Bartilla, o sticlă cu 70 fll. Pentrn 
trissitare franco 95 fii. deosebit. Ed. B&rtilIa-'Wissklss 
Vieisa 19/1. Soasmergasse 1. Ia Sibiiu: Is farmaciiles 
Ia Pista mar® 10 j In Piaţa mică 27; strada Cisaădid M ; 
a’iţî Tnrnalai (Saggasse); uliţa Ocnei 2j fem aca  
Tentxsh; Meltaer, str. Guşteriţei şi ste. OsnUbs*. 
ia Bistriţa: fanase® luiHerbert. Sebeţnl-#ăşa|«: t a -  
ssarf# Ltderhilger; S igldw ara: farmacia tai

SS m  ceară pretutindenea spnat spa o® ««î*
£ tai flar ţilla. Denunţări de falsificare vor 6 bis» 
plătite. L« focarila nnde nu se poate căpăta, torni*
? stide cn 8 cor. 20 fii. franco. 5 27

Vfndeoana deplină
a boalelor secrete*

SS cu pregete .nime întt’o chestiune atât de 
giagaşă * se presenta odată ia persoănă, peatan-d^ 
ca ajutorai instrumentelor speciale adusa din străina- 
tata poţi afla punctual locul, causa, răspândirea #  
stare* boziei, ori-cât do adânc ar fi boala Înrădăcinat» 
1b erganism. P« basa acestei esaminări poţi cn stgtţ* 
ranţă aQa şi calea, pe care ajungi la vindecare* r«alESg 
cssa-ce fiecare o poate face acasă fără de s -ş î  
tepedeca ocupaţiunile. Dacă cinsva nn poate veas 
ia persoană, atunci sS-’şi descrie boala cn deaml- 
nsntul si după ca va fi esaminată va primi desluşirii* 
de lipsi ţl leacnriletrebuincioise pe lângă ţiner»* 
la ceî mal msre sacret. Ia scrisoare ss paaă raarcl ae  
răspuns. Dapă încheierea curei scrisorile se ara ssh 
li cerere espresă s* retrimit. .

Un astfel de locuitor şi curăţiţor e institutul 
special al drului PaUScz, medic ds spital (Budapestai 
VII, Răko zi-ut 10) unde cu bunăvoinţă şi conştieş- 
ţiositate capătă ori-cins (bărbat sau fenaeie) desluşire 
asupra vieţii sexuale,unde ’i-se curăţă sângele bolnav, 
nervii ’i-se întăresc, trupul întreg se elibereasă d® 
boală şi sufletul de chinuri _ _

Fără conturbarea ocupăţiunilor zilnice Dr. Palocz 
vindecă de ani de zils cu siguranţă, repede şi diss 
fundament cu metodul seu propriu de vindecare şe 
caşurile cele mai neglijate, boalele de beşică, d® 
ţeve, de tisticule, de şira spinării, de nervi, urmării® 
onaniei şi ale sifilisului, boala albă, boale de sânge,, 
de piele şi toate boalele ce se ţin de organele sec- 
suale femeieşti. Pentru femei e sală de aşteptare şi 
intrare separată. Consultaţiunile le dă însuşi Dr. Paldcs 
dela 10 ore a. m. pănă ia 6 ore seara (Dumineca 
pănă la 12 ore la ameazi).

Adresa: D r .  P A L O C Z ,  medic specialist de 
spital: Budapesta VII. Râkdczi-ut 10. 28 22 —

Lemne de foc
să Tifiă de vânzare în Tălmăcel, cam 350 stan— 
gini metrici lemne uscate da fag.

Li ci iaţ iu ne a publică verbală împreunată 
cu oferte în scris să va ţinea Duminecă în 
22 Septemvrie a. c la 3 ore d. a.

Preţul strigării lo o pădurea 18 K. loco 
s‘aţiunea căi ferate în Tălmaciu 24 Cor.

Cu desluşiri serveşte
Dumitru Oancea

202 2 -2 Nr. 253.

Carol Âlbert
croitor de cavaleri

—  ^ î M i w  =  
Strada F a u r u lu i  Nr. 2

recomandă p. t  publicului

m ® noutăţile 0 m
sosite chiar acum, pectru haine 
de bărbaţi sfcofe englezeşti, 
franţuzeşti şi indigene, cu deo
sebire deposit mare de stofe 
englezeşti, din cari se eseeută 
după mgsarâ cele mai moderne 
vestminte, precum: Saeko, Ja- 
quete, fracuri şi haine de 
salon, cu preţuri foarte moderate.

In caşuri de urgenţă confec
ţionez un rind complet de haine 
in timp de 24- ore.

159 51—52
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Publicaţiune.
Comuna Veştem esarândează pe calea 

Icitaţiunei publice, ce să va ţinea în 29 
Septemvrie 1907 la 31/* ore în cancelaria co
munală din loc »Hotelul comunal< provSzut 
cu licenţă de bsuturi precum şi localitatea 
de prăvălie aflătoare sub acelaş edificiu reno
vat şi instalat duţă cele mai mari recerinţe 
şt comodităţi pe periodâ de 3 ani, 1908 
ian 1—1910 Dec. 31 Preţul strigării 1200 c. 
Vadiu 10%. Oferte în scris provăzute cu 

iradia recerut, sigilate să primesc pănă la în
ceperea licitaţiunei verbale.

Condiţiunile de licit aţiune să pot vedea 
In cancelaria comunală din loc.

Ve ş t e m,  16 Septemvrie 1907.
Primăria.

206 1—3

Vânzare de lemne.
In tăietura de pădure numită »Wurfberg«, 

aparţinătoare.comunei Hosman (comit. Sztben) 
să vor virde prin licita ţ:e publică în 3 Oct. 
c. la 9 ore a. m. în cancelaria couuna'ă din 
Hosman: 319.5 metri cubici lerm de s ttjir 
de lucru şi 398.6 metri cubici lemn de foc 
(suprafaţa de tăiat 180 jughere catastra!e, 
760 bucăţi de stejar).

Preţul de strigare 4473 Coroane. Vadiu 
447 Cor. 31 bani.

Oferte ulterioare nu să primesr. La ofer
tele în scris, timbrate în regulă, are să se 
alăture vadiul.

Condiţiile mai de aproape să pot vedea 
la subscrisul oficiu, cum şi în can elaria ad
ministraţiei reg. ung. de pîduri dn Nocrich, 
-în orele oficioase.

N o c ric h , în 17 Septemvrie 1907.

Protopretorul cercual.

Eîtin de minune!
385 obiecte numai cu cor. 4*50.

Un orologiu dc bnzunar patent Elveţian sistem Ros- 
fcopf, umblfind precis, cu garanţă de 3 ani, 1 lanţ 
atneric. de aur double de orologiu sau lanţ dc nickel 
de oficeri, 1 inel aur double elegant, cu piatra imit. 
pentru domni sau dame, o garnitură cscelcntă, 
compusă din bumbi de manşete, guler şi piept, cu 
închidere patent 3°/0 aur double, 1 ac dc cravată 
«legant cu simili-briliant, o oglindă escelentă de 
toaletă cu etui, t collier escelent din circa 150 bucăţi 
perle veritabil orientale, cea mai modernă podoabă 
de dame la mână, gât sau per, 72 buc. pene engleze 
de cancelarie şi încă 150 de diverse obiecte, cari 
sunt de lipsă în casă, g ra tis . Toate laolaltă, cu 
riegantul orologiu de buzunar sistem Roskopf patent 
costă numai cor. 4 50. Se pot procura pr. rambursă 

sau per cassa prin
Casa de esport

H. Spingarn, Cracovia nr. 138.
NB. La cumpărarea de mai mult ca un 

pachet, dau la fiecate pachet g ra tis  o garnitură de 
scris de buzunar eleg. din niekel. — Pentru ce nu 
convine se trimit îndată banii retour, astfel risico e 
■total esrhis. 209 1_

J o d e l l a
(Uleiul de peşte al lui 

=  LAHUSEN).
Cel m a i b u n , m a i  cu  t fe c t  şi 
m a i p lă c u t  u le iu  de p eşte . 

Acest uleiu formeaz& eânge, 
înoieşte sucurile, deşteaptă apeti
tul şi rid>că forţele corporale în 
timp scurt. E de recomandat cu 
deosebire oamenilori slabi, apoi co
piilor racMtici (boală engleză) scro- 

fsloşi, sUbnţi, remaşi înd&r&pt în desvoltare sin 
îa învăţătură. P re ţu i: Cor. 3.50 şi 7.—

Cura să poate Încep3 în ori-ce timp, fiind-că 
să capătă totdenna proaspăt.

Singurul fabricant: 172 7—10

farmacistul Wiih. Lahusen, Brema.
Fiind imit» ţii, să fim atenţi la figura de ală

turea şi la numele „Jodella". Toate celelalte prepa
rate ca neveiitabile, sunt a să respinge.
=  Depozit în toate farmaciile din Sibiiu.

3 32 -62

Institut indigen. -*♦- Banca de asigurare

„TRANSILVANIA"
d i n  S i b i i u  

------m  Întemeiată la anal 1868 m -----
îm i ib i i i i ,  strad a  C isn ăd ie i n ru l 5  (e d if ic iile  p ro p r ii),

■riguroasă In  cel* m i i  a v a n tig io u a  co n d iţii:

contra pericolului de incendiu şi esplosiune,
â\M da ori-ce fel, nblle, slrfari, îite, flutreţuri ;1 alte producte economice etc,

asupra viaţii omului - o
in toate combinaţiile, capitale pentru '.asul morţii şi cu termin fix, asi
gurări de copiii de studii, de zestre, rt  ̂pe vieaţa Întreagă etc. etc.

A sig u ră r i pop ora le  lărfi ^<r«etare m ed icală
EŞg* Aslgorirl pe opasa da Ineoraintare cn wlvlraa laedlată a capitalului.

?&lcrl asigurata oontra Inoandinld: Capitali ul^nrata asupra rlaţll:
94 ,975 .294  ooroane. jţj 9,293.195. ooro&ns

Dela întemeiare institutnl a solvit: 
pentra âespeg. de incendii 4,295.120-15 c. pentru ctpitili îslg pe Tleaţi 3,760.810.21 c.

Oferte şl orl-ce lnformdţlonl as pat primi dela: 
Direcţiunea în Sibiin, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea I., 

şl prin ag en tu rile  principal» din A ra d , B ra şo v , B is t r i ţ a  ş l C lu j, p rec u n  şl dela 
subagentll din to a te  ceeanu le  m al n a r i .

I

*fc--

S le o f e e o p ie r d
ot Bergmann & Co, Drezda şi Teschcn a/E.

este şi rămâile, conform scrisorilor de mulţumită ce sosesc zilnic, cel mai cu efect 
dintre toate săpunurile medicinale contra pistruilor cum şi pentru dobândirea şi 
păstrarea unei pieli delicate, moale şi un teints rosaceu. Preţul unei bucăţi 80 fii. 
Să află în toate farmaciile, în drogherii, parfumerii şi negustorii de săpun şi lo
cale de frizeri. 102 19—50

ji

Fac cunoscut onor. p. t. public, că am preluat prin cumpărare atelierul 
de plctr&rle a repozat. tatălui meu şi îl voiu conduce sub noua firmă

Prima pietrărie sibiiană şi depozit de monnmente 
pentru morminte al Ini = = = = =

D a n ie l R ou bisch ek
mai nainte Iosif Roubischek sen. 

s c u l p t o r  ş i  m ă i e s t r u  p i e t r a r

SIBIIU, Bahnhofplatz Nr. 4.
Cel mai mare depozit de c r u c i  şi m o n u m e n t e  

pentru m o r m i n t e  din csa mai tare şi mai durabilă peatră 
de n i s i p ,  şi t r a c h y t ,  d i v e r s  m a r m o r ă ,  g r a n i t ,  
s i lez,  a n d e s y t  şi grani t  s v e d ,  n e g r u ,  s y e n i t ,  l a b r a 
d o r  etc. cu preţurile cele mai ieftine.

Pentru esecutarea frumoasă curată, după stil a inscrip
ţiilor şi veritabilă aurită dau garanţă.

Preiau toafe lucrările de pietrărie cu garanţă pentru 
cel mai bun material. Cel mai mare depozit de pietri de trepte 
gata, place (lespezi) şi cvadre, din cel mai tare şi mai bun 

Itfp lt matenal de piatră, cu cele mai ieftine preţuri.
Schiţe şi Preliminar de spese gratis şi franco. 

Asigurând despre serviciul cel crai reel, rog de sprijinul binevoitor

203 1—r . Cu distinsă stimă
1 — 3  î n v ă ţ ă c e i  

să primesc numai decât.
Daniel Roubischek

sculptor şi măiestru pietrar.

P*ntre tipar raspoasabil JSearie Heitser, Orneala ds imprimat Otto Baer, D re id * —Jitidaj est» .


